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THÔNG CÁO BÁO CHÍ

Về việc ban hành Thông tư quy định về thu thập, khai thác, chia sẻ thông tin, báo cáo của Hệ thống thông tin phục vụ công tác giám sát hoạt động quỹ tín dụng nhân dân và tổ chức tài chính vi mô

Ngày 31 tháng 7 năm 2025, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ký ban hành Thông tư số 18/2025/TT-NHNN quy định về thu thập, khai thác, chia sẻ thông tin, báo cáo của Hệ thống thông tin phục vụ công tác giám sát hoạt động quỹ tín dụng nhân dân và tổ chức tài chính vi mô. 
Thông tư có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15 tháng 9 năm 2025.
Thông tư số 18/2025/TT-NHNN gồm 03 Chương (18 Điều), cụ thể:
- Chương I: gồm 09 Điều, từ Điều 1 đến Điều 9 quy định: Phạm vi điều chỉnh; Đối tượng áp dụng; Thông tin, báo cáo cung cấp cho Hệ thống thông tin giám sát; Phương thức cung cấp thông tin, báo cáo; Định kỳ và thời hạn gửi thông tin, báo cáo; Quy trình báo cáo, kiểm duyệt, tra soát, xử lý báo cáo điện tử; Yêu cầu đối với hệ thống thông tin của quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài chính vi mô; Khai thác, chia sẻ thông tin, báo cáo; Quy chế quản lý, khai thác, sử dụng Hệ thống thông tin giám sát và Quy trình quản trị, vận hành Hệ thống thông tin giám sát.
- Chương II: gồm 07 Điều, từ Điều 10 đến Điều 16 quy định: Trách nhiệm của Cục Công nghệ thông tin; Trách nhiệm của Cục An toàn hệ thống các tổ chức tín dụng; Trách nhiệm của Thanh tra Ngân hàng Nhà nước; Trách nhiệm của Cục Quản lý, giám sát tổ chức tín dụng; Trách nhiệm của Ngân hàng Nhà nước chi nhánh Khu vực; Trách nhiệm của các đơn vị khác thuộc Ngân hàng Nhà nước; Trách nhiệm của các đơn vị được khai thác, chia sẻ thông tin, báo cáo.
- Chương III: gồm 02 Điều, từ Điều 17 đến Điều 18 quy định: Hiệu lực thi hành; Tổ chức thực hiện./.
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