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[bookmark: _GoBack]Về việc Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ban hành 
Thông tư số 29/2025/TT-NHNN ngày 30 tháng 9 năm 2025 
hướng dẫn tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài 
cho vay đối với lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn

Ngày 30 tháng 9 năm 2025, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ban hành Thông tư số 29/2025/TT-NHNN hướng dẫn tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cho vay đối với lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn để triển khai Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2015 của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 116/2018/NĐ-CP và Nghị định số 156/2025/NĐ-CP.
Thông tư số 29/2025/TT-NHNN gồm 8 Điều quy định về: Phạm vi điều chỉnh; Đối tượng áp dụng; Cơ cấu lại thời hạn trả nợ đối với khách hàng gặp khó khăn do nguyên nhân khách quan, bất khả kháng; Ân hạn nợ; Tỷ lệ khấu trừ tối đa đối với tài sản bảo đảm; Trách nhiệm của tổ chức tín dụng; Trách nhiệm của các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Điều khoản thi hành.
Một số nội dung chính của Thông tư như sau:
- Quy định về cơ cấu lại thời hạn trả nợ đối với khách hàng gặp khó khăn do nguyên nhân khách quan, bất khả kháng; theo đó, việc cơ cấu lại thời hạn trả nợ quy định tại Thông tư này không giới hạn về số lần cơ cấu lại thời hạn trả nợ nhưng thời gian cơ cấu lại thời hạn trả nợ đối với cùng một nguyên nhân khách quan, bất khả kháng cụ thể không vượt quá: (i) 12 tháng kể từ ngày đến hạn của từng số dư nợ gốc, lãi được cơ cấu lại thời hạn trả nợ của khoản nợ ngắn hạn; (ii) 36 tháng kể từ ngày đến hạn của từng số dư nợ gốc, lãi được cơ cấu lại thời hạn trả nợ của khoản nợ trung, dài hạn;
- Quy định về ân hạn nợ đối với khách hàng vay vốn để trồng, chăm sóc, tái canh cây lâu năm; trong đó, tổ chức tín dụng và khách hàng thỏa thuận thời gian ân hạn nợ gốc và/hoặc lãi phù hợp với giai đoạn kiến thiết của cây trồng lâu năm;
- Quy định về tỷ lệ khấu trừ tối đa đối với tài sản bảo đảm của các khoản vay thuộc lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn bằng tỷ lệ khấu trừ tối đa đối với tài sản bảo đảm theo quy định của Chính phủ về mức trích, phương pháp trích lập dự phòng rủi ro và việc sử dụng dự phòng để xử lý rủi ro trong hoạt động của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài.
	- Thông tư có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15 tháng 11 năm 2025.
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