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GIỚI THIỆU 
MỘT SỐ ĐIỂM MỚI CƠ BẢN CỦA LUẬT BAN HÀNH VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT 2025 VÀ NGHỊ ĐỊNH SỐ 79/2025/NĐ-CP NGÀY 01/4/2025 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ KIỂM TRA, RÀ SOÁT, HỆ THỐNG HOÁ VÀ XỬ LÝ VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT



Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp bất thường lần thứ 9 ngày 19/02/2025, trong đó giao Chính phủ quy định chi tiết Điều 63 và Điều 64 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL (tại khoản 5 Điều 71). Trên cơ sở đó, ngày 01/4/2025, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 79/2025/NĐ-CP về kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá và xử lý văn bản QPPL (Nghị định số 79/2025/NĐ-CP), có hiệu lực kể từ ngày 01/4/2025.

Luật Ban hành văn bản QPPL và Nghị định số 79/2025/NĐ-CP có nhiều điểm mới quan trọng, bảo đảm phù hợp đường lối chủ trương của Đảng, đáp ứng yêu cầu của tình hình thực tiễn triển khai công tác này trong thời gian qua.

1. Điểm mới của Luật Ban hành văn bản QPPL 2025 về kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá và xử lý văn bản QPPL

1.1. Về kiểm tra, xử lý văn bản QPPL

Kiểm tra, xử lý văn bản QPPL được quy định tại Điều 63 Luật Ban hành văn bản QPPL 2025 (Luật). Bên cạnh kế thừa quy định về thẩm quyền kiểm tra, xử lý văn bản QPPL theo quy định tại Luật Ban hành văn bản QPPL 2015, Luật Ban hành văn bản QPPL 2025 đã quy định một số nội dung mới về kiểm tra, xử lý văn bản QPPL, cụ thể là:

1.1.1. Bổ sung giải thích từ ngữ “kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật” tại khoản 6 Điều 3 của Luật, theo đó, “Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật là việc xem xét, đánh giá, kết luận về tính hợp hiến, tính hợp pháp, tính thống nhất với hệ thống pháp luật của văn bản được kiểm tra.”. Từ ngữ “kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật” được Luật hoá từ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản QPPL (khoản 4 Điều 2), có chỉnh lý, hoàn thiện để rõ ràng, minh bạch hơn, trong đó đã tách hoạt động kiểm tra văn bản với hoạt động xử lý văn bản so với giải thích trước đây.
1.1.2. Bổ sung trách nhiệm tự kiểm tra văn bản

Khoản 1 Điều 63 của Luật quy định trách nhiệm tự kiểm tra văn bản của một số chủ thể mới so với trước đây, đó là: Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước, Đoàn Chủ tịch Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội đồng Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tổng Kiểm toán nhà nước, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ có trách nhiệm tự kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do mình ban hành hoặc liên tịch ban hành.


Như vậy, cùng với việc bổ sung trách nhiệm tự kiểm tra văn bản thì đối tượng văn bản được kiểm tra do các chủ thể nêu trên ban hành cũng được bổ sung, mở rộng.

1.1.3. Quy định cụ thể căn cứ thực hiện tự kiểm tra văn bản, kiểm tra văn bản theo thẩm quyền


(i) Về căn cứ tự kiểm tra văn bản

Khoản 2 Điều 63 của Luật quy định căn cứ thực hiện tự kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, bao gồm: Văn bản quy phạm pháp luật được ban hành; Kiến nghị, phản ánh của cơ quan, tổ chức, cá nhân về văn bản quy phạm pháp luật có dấu hiệu trái pháp luật; Theo yêu cầu, chỉ đạo của cơ quan, người có thẩm quyền.

(ii) Về căn cứ kiểm tra văn bản theo thẩm quyền

Khoản 3 Điều 63 của Luật quy định căn cứ thực hiện kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật theo thẩm quyền, bao gồm: Kế hoạch kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật; Phát hiện văn bản có dấu hiệu trái pháp luật thuộc thẩm quyền kiểm tra; Các trường hợp quy định tại điểm b và điểm c khoản 2 Điều 63 của Luật (Kiến nghị, phản ánh của cơ quan, tổ chức, cá nhân về văn bản quy phạm pháp luật có dấu hiệu trái pháp luật; Theo yêu cầu, chỉ đạo của cơ quan, người có thẩm quyền).

1.1.4. Quy định bổ sung và cụ thể đối tượng văn bản được kiểm tra: văn bản có chứa quy phạm pháp luật nhưng không được ban hành đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục theo quy định của Luật Ban hành văn bản QPPL; văn bản hướng dẫn áp dụng văn bản quy phạm pháp luật.


Căn cứ để kiểm tra các văn bản nêu trên theo quy định tại điểm b và điểm c khoản 3 Điều 63 của Luật, cụ thể là: Phát hiện văn bản có dấu hiệu trái pháp luật thuộc thẩm quyền kiểm tra; Kiến nghị, phản ánh của cơ quan, tổ chức, cá nhân về văn bản quy phạm pháp luật có dấu hiệu trái pháp luật; Theo yêu cầu, chỉ đạo của cơ quan, người có thẩm quyền.
1.2. Về rà soát, hệ thống hoá văn bản QPPL 
1.2.1. Bổ sung giải thích từ ngữ “rà soát văn bản quy phạm pháp luật”

Khoản 5 Điều 3 Luật bổ sung giải thích từ ngữ “rà soát văn bản quy phạm pháp luật”, theo đó, “Rà soát văn bản quy phạm pháp luật là việc xem xét, đối chiếu, đánh giá các quy định của văn bản được rà soát nhằm phát hiện, xử lý hoặc kiến nghị xử lý các quy định mâu thuẫn, chồng chéo, hết hiệu lực hoặc không còn phù hợp.”. So sánh với nội dung giải thích từ ngữ “rà soát văn bản quy phạm pháp luật” được tại khoản 5 Điều 2 Nghị định 34/2016/NĐ-CP cho thấy, từ ngữ này được giải thích tại Luật ngắn gọn hơn nhưng thể hiện được đầy đủ bản chất, mục đích của hoạt động rà soát văn bản QPPL. Việc quy định giải thích từ ngữ tại Luật khẳng định vai trò của rà soát văn bản QPPL, thống nhất trong cách hiểu về rà soát văn bản QPPL, qua đó phân biệt với hoạt động kiểm tra văn bản QPPL.

1.2.2. Quy định cụ thể trách nhiệm rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL của các cơ quan nhà nước

Theo đó, tại Điều 64 Luật đã quy định cụ thể trách nhiệm của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Bộ, cơ quan ngang Bộ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Kiểm toán nhà nước, Hội đồng Dân tộc, Ủy ban của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Chủ tịch nước, Ủy ban nhân dân, đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt trong việc thực hiện các hoạt động rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL. Quy định này nhằm bảo đảm phân định rõ trách nhiệm của các cơ quan trong thực hiện các hoạt động rà soát, hệ thống hóa văn bản và bảo đảm các văn bản QPPL đều xác định cơ quan chịu trách nhiệm thực hiện việc rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL. 

2. Những điểm mới cơ bản của Nghị định số 79/2025/NĐ-CP
2.1. Về phạm vi điều chỉnh, bố cục của Nghị định số 79/2025/NĐ-CP

1.1.1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị định quy định chi tiết Điều 63, Điều 64 và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật năm 2025 về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản QPPL.

1.1.2. Bố cục của Nghị định số 79/2025/NĐ-CP  

Căn cứ quy định của Luật năm 2025, Nghị định số 79/2025/NĐ-CP có kế thừa quy định tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015 (đã được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 154/2020/NĐ-CP và Nghị định số 59/2020/NĐ-CP), đồng thời có chỉnh lý, hoàn thiện hoặc cơ cấu lại cho phù hợp với tình hình thực tiễn thực hiện công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá và xử lý văn bản QPPL, bảo đảm tính logic, hợp lý, dễ tiếp cận. Đặc biệt, Nghị định số 79/2025/NĐ-CP bổ sung một số nội dung mới để quy định chi tiết và biện pháp thi hành về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa, xử lý văn bản QPPL theo quy định của Luật Ban hành văn bản QPPL 2025.  
Nghị định số 79/2025/NĐ-CP gồm 05 chương, 61 điều và 01 phụ lục (05 Biểu mẫu về rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL) kèm theo. Cụ thể:
         Chương I - Những quy định chung: Gồm 02 điều (Điều 01 và Điều 02) quy định về phạm vi điều chỉnh; giải thích từ ngữ (về: Tự kiểm tra văn bản; kiểm tra văn bản theo thẩm quyền; cơ quan kiểm tra văn bản; hệ thống hóa văn bản QPPL; tổng rà soát hệ thống văn bản QPPL).
 Chương II - Quy định về kiểm tra, xử lý văn bản QPPL, gồm 05 mục, từ Điều 3 đến Điều 32. Cụ thể: Mục 1 (từ Điều 3 đến Điều 8) quy định những vấn đề chung về kiểm tra, xử lý văn bản QPPL; Mục 2 (từ Điều 9 đến Điều 13) quy định về tự kiểm tra văn bản QPPL; Mục 3 (từ Điều 14 đến Điều 22) quy định về kiểm tra văn bản QPPL theo thẩm quyền, gồm 02 tiểu mục (Tiểu mục 1: Thẩm quyền, trình tự, thủ tục kiểm tra văn bản QPPL và Tiểu mục 2: Kiểm tra, xử lý văn bản có chứa QPPL và văn bản hướng dẫn áp dụng văn bản QPPL); Mục 4 (từ Điều 23 đến Điều 28) quy định về xử lý văn bản QPPL trái pháp luật; Mục 5 (từ Điều 29 đến Điều 32) quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, người ban hành văn bản thuộc đối tượng kiểm tra và cơ quan, đơn vị có liên quan.

  Chương III - Quy định về rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL, gồm 05 mục, từ Điều 33 đến Điều 55. Cụ thể: Mục 1 (từ Điều 33 đến Điều 38) quy định những vấn đề chung về rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL; Mục 2 (từ Điều 39 đến Điều 44) quy định về việc xác định căn cứ rà soát, nội dung rà soát và xử lý kết quả rà soát văn bản QPPL; Mục 3 (từ Điều 45 đến Điều 48) quy định về tổng rà soát hệ thống văn bản QPPL, rà soát văn bản QPPL theo chuyên đề, lĩnh vực, địa bàn; Mục 4 (từ Điều 49 đến Điều 53) quy định về nội dung, trình tự, thủ tục hệ thống hóa văn bản QPPL; Mục 5 (từ Điều 54 đến Điều 55) quy định về chế độ báo cáo, các biểu mẫu trong hoạt động rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL.

  Chương IV - Quy định về bảo đảm nguồn lực kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa, xử lý văn bản QPPL (từ Điều 56 đến Điều 57). Quy định các nội dung: Nhân lực, cơ sở vật chất, kinh phí cho công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản QPPL; Nguồn kinh phí; Sử dụng chuyên gia và cộng tác viên kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản QPPL.
          Chương V - Điều khoản thi hành (từ Điều 58 đến Điều 61), quy định các nội dung: Trách nhiệm của các cơ quan, cá nhân trong công tác kiểm tra, xử lý văn bản QPPL; Trách nhiệm của các cơ quan, cá nhân trong công tác rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL; Điều khoản chuyển tiếp; Hiệu lực thi hành.


2.2. Những điểm mới cơ bản của Nghị định số 79/2025/NĐ-CP

2.2.1. Về những nội dung được lược bỏ 
(1) Không quy định thời gian gửi và việc gửi văn bản đến cơ quan kiểm tra (như quy định tại Điều 121 Nghị định 34/2016/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản QPPL 2015
 để phù hợp với quy định tại Điều 9 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 (Luật năm 2025) về gửi, lưu trữ văn bản QPPL; cơ quan kiểm tra văn bản có thể khai thác văn bản thuộc đối tượng kiểm tra trên Công báo, Cơ sở dữ liệu Quốc gia về pháp luật hoặc yêu cầu cơ quan có văn bản được kiểm tra cung cấp văn bản theo quy định (về phối hợp, trách nhiệm tại Nghị định số 79/2025/NĐ-CP). 
         (2) Không quy định về kiến nghị xử lý đối với cơ quan, người ban hành văn bản trái pháp luật (như tại Điều 108 Nghị định 34/2016/NĐ-CP). Theo đó, Điều 108 Nghị định 34/2016/NĐ-CP quy định cơ quan, người có thẩm quyền kiểm tra văn bản kiến nghị cơ quan, người đã ban hành văn bản kịp thời áp dụng các biện pháp khắc phục hậu quả và cơ quan, người có thẩm quyền xem xét, quyết định hình thức xử lý đối với cơ quan, người đã ban hành văn bản trái pháp luật. Tuy nhiên, Nghị định 79/2025/NĐ-CP không quy định việc “áp dụng các biện pháp khắc phục hậu quả” để phù hợp với phạm vi điều chỉnh của văn bản, đồng thời, nội dung này cũng chưa được đặt ra tại Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2025. Về kiến nghị xử lý trách nhiệm đối với tập thể, cá nhân đã tham mưu, đề xuất, ban hành văn bản trái pháp luật theo quy định của Đảng, pháp luật thì được quy định lồng ghép khi hướng dẫn nội dung kết luận kiểm tra văn bản trái pháp luật (tại Điều 18 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP). 

          (3) Không quy định điều riêng về việc xem xét, xử lý trách nhiệm đối với cơ quan, người ban hành văn bản trái pháp luật (như đang quy định tại Điều 134 Nghị định 34/2016/NĐ-CP) vì không thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định này. Việc xem xét, xử lý trách nhiệm đối với tập thể, cá nhân liên quan trong việc ban hành văn bản trái pháp luật được thực hiện theo quy định của Chính phủ về xử lý kỷ luật đối với cán bộ, công chức, viên chức và quy định pháp luật có liên quan. Nghị định chỉ quy định nhiệm vụ của cơ quan, người ban hành văn bản được kiểm tra (tại Điều 29 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP), trên cơ sở kiến nghị tại kết  luận kiểm tra văn bản, “gửi kết quả xem xét, xử lý tập thể, cá nhân trình, ban hành văn bản trái pháp luật cho cơ quan, người đã ban hành kết luận kiểm tra văn bản (nếu có).” để cơ quan có thẩm quyền kiểm tra văn bản nắm thông tin, tình hình.


(4) Không quy định về kiểm tra văn bản theo địa bàn, chuyên đề, ngành, lĩnh vực (như đang quy định tại Điều 116 Nghị định 34/2016/NĐ-CP), những nội dung này do cơ quan kiểm tra văn bản chủ động quyết định khi tổ chức kiểm tra văn bản theo kế hoạch kiểm tra (được quy định tại Điều 16 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) hoặc kiểm tra văn bản theo các căn cứ quy định tại Điều 63 Luật Ban hành văn bản QPPL 2025. 


(5) Không quy định về việc xây dựng cơ sở dữ liệu phục vụ công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản (như đang quy định tại Điều 178, 185, 186 Nghị định 34/2016/NĐ-CP) vì quá trình thực hiện không phát huy hiệu quả, không cần thiết; nguồn văn bản, thông tin liên quan để phục vụ việc kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản sẽ được khai thác từ Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật, Công báo điện tử; ngoài ra, việc lưu trữ hồ sơ kiểm tra văn bản đã được quy định cụ thể tại Nghị định số 79/2025/NĐ-CP, có thể sử dụng để khai thác, phục vụ hoạt động kiểm tra, xử lý văn bản QPPL. 


(6) Không quy định nguồn văn bản rà soát, hệ thống hóa (như tại Điều 141 Nghị định 34/2016/NĐ-CP) do không cần thiết, các cơ quan rà soát, hệ thống hóa phải chịu trách nhiệm về tính chính xác của kết quả rà soát nên cần phải thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản bằng các văn bản có giá trị sử dụng.
  (7) Không quy định về trình tự rà soát theo căn cứ là tình hình phát triển kinh tế - xã hội; trình tự rà soát theo căn cứ là văn bản và việc lập Phiếu rà soát văn bản và lập hồ sơ rà soát văn bản (như tại các điều từ 149 đến 152 Nghị định 34/2016/NĐ-CP) vì không cần thiết, việc phân công, tổ chức rà soát là công việc nội bộ và thường xuyên của các cơ quan; cách thức thể hiện kết quả rà soát văn bản do cơ quan thực hiện rà soát quyết định linh hoạt với phạm vi rà soát, nội dung rà soát; việc lập hồ sơ sẽ thực hiện theo quy định về lập hồ sơ công việc, lưu trữ theo quy định. 

(8) Một số nội dung khác không quy định tại Nghị định do đã được quy định tại Luật (như quy định về trách nhiệm rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL) hoặc được chỉnh lý, điều chỉnh phù hợp với tính chất công tác và thực tiễn triển khai (như quy định về sử dụng kết quả rà soát, hệ thống hóa văn bản…)


2.2.2. Những nội dung sửa đổi, hoàn thiện 

(1) Trình tự kiểm tra văn bản theo thẩm quyền: Lược bỏ một số “bước” mang tính tổ chức nội bộ của các cơ quan hoặc quá chi tiết (như phân công người kiểm tra văn bản; người kiểm tra thực hiện xem xét, kiểm tra văn bản…quy định tại Điều 115 Nghị định 34/2016/NĐ-CP), chỉ giữ lại những bước cần thiết. Theo đó, quy trình như Nghị định (Điều 17 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) trở nên ngắn gọn, dễ tiếp cận hơn.
(2) Trình tự, thủ tục xử lý văn bản trái pháp luật: Nội dung liên quan đến trình tự, thủ tục xử lý văn bản trái pháp luật được quy định rải rác tại các Điều 118, 119, 120 và Điều 122 Nghị định 34/2016/NĐ-CP, Nghị định đã “gom” các nội dung của các Điều trên, thể hiện lại theo cách ngắn gọn, dễ hiểu, dễ tiếp cận, tập trung tại 01 Điều (Điều 24 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP). 
(3) Hoàn thiện nội dung về kiến nghị, báo cáo xem xét lại kết luận kiểm tra văn bản: Trên cơ sở khoản 5 Điều 132 Nghị định 34/2016/NĐ-CP, Nghị định số 79/2025/NĐ-CP đã thiết kế riêng 01 Điều (Điều 25. Kiến nghị, báo cáo xem xét lại kết luận kiểm tra văn bản) để cho phép việc báo cáo, kiến nghị về nội dung trong kết luận kiểm tra đến cơ quan, người ban hành kết luận nhằm bảo đảm quyền được giải trình, báo cáo, kiến nghị. Điều 25 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP quy định rõ các mốc thời gian cụ thể để giải quyết việc này. Sau các khoảng thời gian này, nếu kiến nghị không được chấp thuận thì cơ quan đã ban hành văn bản phải xử lý văn bản.  

(4) Hoàn thiện quy định về văn bản thuộc đối tượng xử lý (Điều 7 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) theo đó, đối với văn bản vi phạm trình tự, thủ tục xây dựng ban hành (có tính chất nghiêm trọng) được xác định là trái pháp luật phải xử lý, đó là: Không tổ chức lấy ý kiến hồ sơ dự thảo văn bản; không thực hiện thẩm định, thẩm tra dự thảo văn bản; văn bản ban hành theo trình tự thủ tục rút gọn không có sự đồng ý hoặc chỉ đạo của cơ quan, người có thẩm quyền; dự thảo văn bản không được tổ chức thông qua theo quy định.  

(5) Sửa đổi, hoàn thiện các quy định về quyền, trách nhiệm của cơ quan, người ban hành văn bản được kiểm tra; chế độ báo cáo; kinh phí và các điều kiện bảo đảm phục vụ công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá và xử lý văn bản QPPL.

(6) Xác định rõ 02 hình thức xử lý văn bản trái pháp luật, đó là: (i) Đình chỉ việc thi hành văn bản; (ii) Bãi bỏ toàn bộ hoặc một phần văn bản (Điều 23 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) và dẫn chiếu việc xử lý theo quy định tại Nghị định 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định này quy định hình thức xử lý văn bản trái pháp luật là văn bản hành chính để bảo đảm tính kịp thời trong xử lý văn bản trái pháp luật. 


(7) Quy định thẩm quyền ban hành kết luận kiểm tra văn bản của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Uỷ ban nhân dân. Theo đó, khoản 1 Điều 18 Nghị định 79/2025/NĐ-CP quy định “Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân ban hành hoặc phân cấp, uỷ quyền cho cơ quan kiểm tra văn bản ban hành kết luận kiểm tra văn bản trái pháp luật.” thay vì phân cấp trực tiếp cho Cục trưởng Cục Kiểm tra văn bản và Quản lý xử lý vi phạm hành chính, Giám đốc Sở Tư pháp, Trưởng phòng Phòng Tư pháp ban hành kết luận kiểm tra văn bản như tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP trước đây.

(8) Hoàn thiện trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, cá nhân trong tổ chức rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL phù hợp với trách nhiệm của các cơ quan theo quy định tại Luật, trong đó xác định rõ trách nhiệm của tổ chức pháp chế, cơ quan tư pháp địa phương và các tổ chức, cơ quan chuyên môn trong công tác rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL (Điều 35 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP). 

(9) Sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện quy định về hình thức xử lý văn bản QPPL được rà soát (Điều 38 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) để bảo đảm phù hợp với quy định của Luật và thống nhất với quy định tại Nghị định số 78/2025/NĐ-CP, trong đó phân định rõ hình thức xử lý gắn với các trường hợp cụ thể. Theo đó, các hình thức xử lý văn bản QPPL được rà soát bao gồm: bãi bỏ toàn bộ hoặc một phần văn bản; thay thế văn bản; sửa đổi, bổ sung văn bản; ban hành văn bản mới; tạm ngưng hiệu lực toàn bộ hoặc một phần văn bản; công bố văn bản quy định chi tiết, quy định biện pháp cụ thể để tổ chức, hướng dẫn thi hành văn bản hết hiệu lực quy định tại khoản 2 Điều 57 của Luật.

(10) Sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện quy định về xác định văn bản là căn cứ để rà soát và văn bản QPPL cần rà soát (Điều 39 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) để phù hợp với quy định của Luật về các trường hợp văn bản QPPL hết hiệu lực; theo đó bổ sung thêm trường hợp “văn bản công bố hết hiệu lực theo quy định tại khoản 2 Điều 57 của Luật”, “văn bản quy định hết thời hạn có hiệu lực” là căn cứ để rà soát, đồng thời chỉnh lý các thuật ngữ (tạm ngưng hiệu lực) để bảo đảm sự thống nhất với quy định của Luật.

(11) Sửa đổi, bổ sung quy định về nội dung rà soát tại Điều 41 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP. Trong đó, nội dung rà soát theo căn cứ là văn bản đã lược bỏ nội dung rà soát “căn cứ ban hành của văn bản”; sửa đổi, bổ sung nội dung rà soát theo căn cứ là tình hình phát triển kinh tế - xã hội theo hướng bổ sung nội dung “thẩm quyền ban hành văn bản” và lược bỏ “đối tượng điều chỉnh của văn bản”, “hình thức văn bản”.

(12) Sửa đổi các quy định liên quan đến việc đăng tải các danh mục văn bản thể hiện kết quả rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL trên Công báo điện tử, Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật, Trang thông tin và việc niêm yết phù hợp, thống nhất với quy định của Luật và các văn bản có liên quan.

(13) Sửa đổi quy định về tổng rà soát hệ thống văn bản theo hướng không quy định cụ thể thời gian tổng rà soát hệ thống văn bản (05 năm) mà giao Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành và tổ chức thực hiện kế hoạch tổng rà soát hệ thống văn bản tại Điều 45 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP.

 (14) Sửa đổi, hoàn thiện quy định về việc xây dựng các danh mục văn bản. Theo đó, việc lập danh mục văn bản thể hiện kết quả tổng rà soát văn bản, rà soát văn bản theo chuyên đề, lĩnh vực, địa bàn tại Điều 47 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP có thể xây dựng các danh mục văn bản theo tiêu chí phù hợp khác để linh hoạt phù hợp mục đích rà soát (mà không bắt buộc phải lập theo mẫu ban hành kèm theo Nghị định số 79/2025/NĐ-CP.

 (15) Sửa đổi, hoàn thiện tên gọi, nội dung các Danh mục, biểu mẫu để bảo đảm phù hợp với thuật ngữ, các hình thức xử lý văn bản và thực tiễn triển khai trên thực tế. Trong đó, bỏ biểu mẫu về Phiếu rà soát văn bản QPPL, Sổ theo dõi văn bản QPPL được rà soát.


2.2.3. Những nội dung bổ sung 

(1) Quy định bổ sung một số khái niệm về tự kiểm tra văn bản, kiểm tra văn bản theo thẩm quyền, cơ quan kiểm tra văn bản nhằm thống nhất cách hiểu, phân biệt giữa các hoạt động, tạo thuận lợi cho quá trình tiếp cận, thực hiện, áp dụng văn bản (Điều 2 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP).
(2) Bổ sung nguyên tắc kiểm tra văn bản, đó là: Việc kiểm tra, xử lý văn bản QPPL có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước được thực hiện theo quy định của Nghị định này và quy định của pháp luật về bảo vệ bí mật nhà nước (tại khoản 5 Điều 3 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) và các hành vi vi phạm trong quá trình thực hiện công tác kiểm tra, xử lý văn bản thì tuỳ theo tính chất và mức độ của hành vi vi phạm bị xem xét, xử lý theo quy định của pháp luật (tại khoản 6 Điều 3 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP).
(3) Bổ sung đối tượng văn bản được kiểm tra (Điều 4 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP):
+ Văn bản QPPL do Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội đồng Thẩm phán Toà án nhân dân tối cao, Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tổng Kiểm toán nhà nước, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành.
+ Văn bản hướng dẫn áp dụng đối với văn bản quy phạm pháp luật do Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, chính quyền địa phương cấp tỉnh, cấp huyện, chính quyền địa phương ở đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt ban hành. 
Việc bổ sung các đối tượng nêu trên nhằm phù hợp với Luật năm 2025 về trách nhiệm tự kiểm tra văn bản và loại văn bản mới được quy định (văn bản hướng dẫn áp dụng văn bản quy phạm pháp luật).
+ Văn bản quy phạm pháp luật quy định từ khoản 3 đến khoản 14 Điều 4 của Luật năm 2025 có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước do người có thẩm quyền xác định.
Nội dung này được bổ sung theo nhằm “thu hút” các quy định hiện hành về kiểm tra, xử lý văn bản có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước (tại Quyết định số 42/2009/QĐ-TTg ngày 16/3/2009 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định về kiểm tra, xử lý văn bản QPPL có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước) vào Nghị định này, tạo sự thống nhất, thuận lợi khi thực hiện hoạt động kiểm tra văn bản có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước.
(4) Bổ sung văn bản trái pháp luật được xử lý (Điều 7 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) 
Quy định bổ sung 02 trường hợp văn bản trái pháp luật là: văn bản hướng dẫn áp dụng văn bản QPPL vi phạm Điều 61 của Luật năm 2025 và văn bản không tuân thủ quy định của pháp luật về xác định độ mật của văn bản để tương ứng với đối tượng văn bản được kiểm tra.
(5) Bổ sung quy định về huỷ bỏ kết luận kiểm tra văn bản: Điều 25 Nghị định quy định về “kiến nghị, báo cáo xem xét lại kết luận kiểm tra văn bản”. Theo đó, bên cạnh những quy định sửa đổi, hoàn thiện như đã báo cáo tại Mục 2 Phần I thì bổ sung nội dung “Trường hợp cơ quan, người có thẩm quyền quy định tại khoản 3 Điều này chấp thuận kiến nghị của cơ quan, người có văn bản được kết luận, thì chỉ đạo cơ quan, người đã ban hành kết luận kiểm tra huỷ bỏ kết luận kiểm tra văn bản; trường hợp không chấp thuận thì cơ quan, người có văn bản được kết luận phải xử lý văn bản trái pháp luật theo quy định tại khoản 2 Điều 26 của Nghị định này.” nhằm bảo đảm quyền xem xét lại kết luận kiểm tra văn bản của chủ thể có thẩm quyền, trường hợp kết luận kiểm tra văn bản không phù hợp thì phải huỷ bỏ.
(6) Bổ sung quy định về tiếp nhận, xử lý kiến nghị, phản ánh của cơ quan, tổ chức, cá nhân về văn bản có dấu hiệu trái pháp luật để phù hợp với quy định về căn cứ kiểm tra văn bản quy định tại Điều 63 của Luật năm 2025 (tại Điều 8 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP). Qua đó, bảo đảm sự kết nối, liên thông giữa các hoạt động xây dựng, tổ chức thi hành và kiểm tra, rà soát văn bản QPPL góp phần hỗ trợ, bổ sung cho các công tác này được thực hiện hiệu quả. 
(7) Về thẩm quyền, trách nhiệm kiểm tra văn bản:
(i) Bổ sung trách nhiệm tự kiểm tra văn bản QPPL do mình ban hành hoặc liên tịch ban hành của các chủ thể: Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước, Đoàn chủ tịch Uỷ ban Trung ương mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội đồng Thẩm phán Toà án nhân dân tối cao, Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tổng kiểm toán nhà nước; Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ (Điều 9 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) để bảo đảm phù hợp quy định tại Điều 63 Luật năm 2025. 
(ii) Quy định Bộ trưởng Bộ Công an, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tự kiểm tra văn bản QPPL, văn bản có dấu hiệu chứa QPPL, văn bản hướng dẫn áp dụng văn bản QPPL của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước; Bộ trưởng Bộ Công an, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng có thẩm quyền kiểm tra văn bản QPPL và văn bản có dấu hiệu có chứa QPPL, văn bản hướng dẫn áp dụng văn bản QPPL tương ứng với các chủ thể cụ thể ban hành, có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước (tại khoản 4,5 Điều 10; khoản 2,3 Điều 20 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP)
.  
 Bổ sung trách nhiệm giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tự kiểm tra văn bản do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành (không có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước), theo đó: (i) Quy định Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ có trách nhiệm giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thực hiện tự kiểm tra văn bản QPPL của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đối với văn bản do bộ, cơ quan ngang bộ chủ trì soạn thảo, trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành hoặc liên tịch ban hành; (ii) Quy định Bộ trưởng Bộ Tư pháp thực hiện trách nhiệm tự kiểm tra văn bản của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong các trường hợp: Khi nhận được yêu cầu, chỉ đạo của cơ quan, người có thẩm quyền; hoặc khi văn bản đã được các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ khác thực hiện tự kiểm tra nhưng Bộ Tư pháp vẫn nhận được kiến nghị, phản ánh. Quy định này nhằm bảo đảm tính khách quan, toàn diện trong thực hiện nhiệm vụ này nhằm hướng tới mục tiêu bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong xã hội; 

Các quy định nêu trên để bảo đảm phù hợp, tương ứng với đối tượng kiểm tra là các văn bản mới được quy định.
(iii) Bổ sung thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Công an, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng trong việc giúp Chính phủ kiểm tra văn bản QPPL do Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, chính quyền địa phương cấp tỉnh, chính quyền địa phương ở đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt ban hành có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước (khoản 4 và khoản 5 Điều 14 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP). Quy định này cụ thể hoá trách nhiệm giúp Chính phủ kiểm tra văn bản có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước. Theo đó, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng kiểm tra văn bản QPPL của các chủ thể nêu trên có nội dung bí mật nhà nước thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Quốc phòng; đối với văn bản của các chủ thể nêu trên có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của các Bộ, ngành còn lại sẽ do Bộ trưởng Bộ Công an kiểm tra.
(8) Bổ sung quy định thời hạn tự kiểm tra văn bản: Việc tự kiểm tra văn bản quy định tại điểm a khoản 2 Điều 63 của Luật năm 2025
 phải được thực hiện trong thời gian 45 ngày đối với văn bản của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ; trong thời gian 10 ngày đối với văn bản của chính quyền địa phương; trong thời gian 05 ngày làm việc đối với văn bản được xây dựng, ban hành theo trình tự, thủ tục rút gọn và trong trường hợp đặc biệt, kể từ ngày văn bản được thông qua hoặc ký ban hành (tại khoản 2 Điều 12 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP) nhằm tăng cường trách nhiệm tự kiểm tra văn bản của các cơ quan, cá nhân ban hành văn bản QPPL, hạn chế tối đa văn bản có nội dung trái pháp luật phát sinh hiệu lực trên thực tiễn. 
(9) Bổ sung nội dung quy định về kế hoạch kiểm tra văn bản và việc thành lập đoàn kiểm tra văn bản nhằm cụ thể hoá, quy định chi tiết căn cứ thực hiện kiểm tra văn bản QPPL theo thẩm quyền tại Điều 63 Luật năm 2025 (Điều 16 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP). Theo đó, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp hoặc người đứng đầu cơ quan kiểm tra văn bản căn cứ yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và công tác quản lý của ngành, lĩnh vực, địa phương ban hành kế hoạch kiểm tra văn bản.

Khoản 2 Điều 16 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP quy định rõ trường hợp cần thiết, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp hoặc người đứng đầu cơ quan kiểm tra văn bản căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 63 của Luật quyết định thành lập đoàn kiểm tra để thực hiện kiểm tra văn bản tại cơ quan ban hành văn bản. Trường hợp cần sự phối hợp của các cơ quan có liên quan, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp quyết định thành lập đoàn kiểm tra liên ngành. Trường hợp này không cần ban hành kế hoạch.
(10) Bổ sung quy định về trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị có liên quan trong công tác kiểm tra, xử lý văn bản, đó là: Cơ quan, đơn vị có phạm vi quản lý ngành, lĩnh vực liên quan đến nội dung văn bản được kiểm tra phải kịp thời phối hợp, cung cấp thông tin, tài liệu, ý kiến và cử đại diện phù hợp tham gia các cuộc họp kiểm tra văn bản; cử đại diện tham gia Đoàn kiểm tra theo đề nghị của cơ quan, người có thẩm quyền, trách nhiệm kiểm tra văn bản (Điều 31 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP). Quy định này xuất phát từ yêu cầu thực tiễn, nhằm tạo cơ sở pháp lý và thuận lợi trong công tác phối hợp giữa các cơ quan. 

(11) Bổ sung căn cứ rà soát văn bản QPPL tại Điều 37 Nghị định là văn bản hành chính của cơ quan, người có thẩm quyền ban hành để: Bãi bỏ toàn bộ hoặc một phần văn bản quy phạm pháp luật trong trường hợp chịu sự tác động của việc sắp xếp, tổ chức bộ máy hoặc trường hợp không còn đối tượng áp dụng, công bố văn bản quy định chi tiết, quy định biện pháp cụ thể để tổ chức, hướng dẫn thi hành văn bản hết hiệu lực để phù hợp với hình thức bãi bỏ văn bản quy định tại Luật và  Nghị định số 78/2025/NĐ-CP.

(12) Bổ sung hình thức công bố văn bản quy định chi tiết, quy định biện pháp cụ thể để tổ chức, hướng dẫn thi hành văn bản hết hiệu lực quy định tại khoản 2 Điều 57 của Luật tại Điều 38 Nghị định số 79/2025/QH15 về hình thức xử lý văn bản QPPL. 

(13) Bổ sung quy định về trường hợp các cơ quan thực hiện rà soát theo chuyên đề, lĩnh vực theo yêu cầu của cơ quan, người có thẩm quyền thì không cần lập kế hoạch để phù hợp với tính chất công việc đột xuất.

(14) Bổ sung mẫu Tập hệ thống hóa văn bản QPPL để đáp ứng yêu cầu thực hiện trên thực tế.

2.2.4. Những nội dung phân cấp, phân quyền

(1) Về thẩm quyền, trách nhiệm kiểm tra văn bản: Nghị định tiếp tục quy định theo hướng phân cấp cho Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Cục trưởng Cục Kiểm tra văn bản và Quản lý xử lý vi phạm hành chính thuộc Bộ Tư pháp, Tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Giám đốc Sở Tư pháp trong việc giúp thực hiện việc tự kiểm tra hoặc kiểm tra văn bản theo thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Uỷ ban nhân dân các cấp. 
(2) Điều 27 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP quy định về “Thủ tục kiến nghị Thủ tướng Chính phủ xử lý văn bản trái pháp luật” quy định trong trường hợp còn có ý kiến khác nhau về tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất thì trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày nhận được kiến nghị, Bộ trưởng Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ tổ chức cuộc họp, xem xét tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất của văn bản. Bộ trưởng Bộ Tư pháp kết luận và đề xuất phương án xử lý văn bản và báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. 
Quy định này kế thừa Nghị định số 34/2016/NĐ-CP việc phân cấp cho Bộ trưởng Bộ Tư pháp là người “kết luận, đề xuất phương án xử lý văn bản…” đối với các văn bản còn có ý kiến khác nhau. 
(3) Nghị định quy định phân cấp cho Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định trong trường hợp có tranh chấp về thẩm quyền kiểm tra văn bản (thay vì Bộ trưởng Bộ Tư pháp báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định như quy định tại khoản 5 Điều 113 Nghị định 34/2016/NĐ-CP).
3. Về các điều kiện bảo đảm cho công tác kiểm tra, xử lý và rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL 

3.1. Quy định rõ hơn về nhân lực, cơ sở vật chất, kinh phí cho công tác kiểm tra, xử lý và rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL, trong đó Điều 56 quy định: (i) Nhân lực, cơ sở vật chất, kinh phí, chính sách đặc thù cho công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện theo quy định tại Điều 69 và Điều 70 của Luật, Nghị quyết của Quốc hội, Nghị định này và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành; (ii) Cơ quan, người có thẩm quyền có trách nhiệm bảo đảm và ưu tiên nguồn lực đầu tư cơ sở vật chất, hiện đại hóa hạ tầng kỹ thuật, trang thiết bị làm việc, ứng dụng công nghệ số, chuyển đổi số phục vụ công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá và xử lý văn bản quy phạm pháp luật; ưu tiên đầu tư các giải pháp ứng dụng dữ liệu lớn, trí tuệ nhân tạo trong hỗ trợ kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật nhằm phát hiện nhanh, kịp thời, chính xác nội dung trái pháp luật, mâu thuẫn, chồng chéo hoặc không còn phù hợp phục vụ hiệu quả công tác xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật; (iii) Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, khối lượng, tính chất và đặc điểm công việc cụ thể, cơ quan, người có thẩm quyền có trách nhiệm bố trí đầy đủ biên chế có năng lực, trình độ phù hợp trong tổng số biên chế được giao để thực hiện hiệu quả công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá và xử lý văn bản quy phạm pháp luật; (iv) Người làm công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật được bố trí, sử dụng, đào tạo, bồi dưỡng theo quy định của pháp luật; (v) Kinh phí bảo đảm cho công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật do ngân sách nhà nước cấp theo phân cấp của cơ quan, người có thẩm quyền và nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định của pháp luật. Nội dung chi và mức chi bảo đảm cho công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện theo quy định của Bộ trưởng Bộ Tài chính. 

3.2. Quy định việc sử dụng chuyên gia, cộng tác viên kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản (Điều 57)

Theo đó, trong quá trình kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản, Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị được sử dụng chuyên gia, cộng tác viên phù hợp, được lựa chọn theo tiêu chí cụ thể cho từng công việc. Chuyên gia, cộng tác viên được lựa chọn phải có trình độ chuyên môn phù hợp với ngành, lĩnh vực cần tham vấn, cộng tác hoặc có kinh nghiệm làm công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, tổ chức thi hành văn bản quy phạm pháp luật hoặc kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật.
Chế độ của chuyên gia, cộng tác viên kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản được quy định như sau: (i) Chế độ của chuyên gia: Được nhận tiền thù lao theo thỏa thuận; được cung cấp thông tin có liên quan trong quá trình thực hiện công việc của chuyên gia; được chi trả chi phí tham dự hội nghị, hội thảo, tọa đàm, điều tra, khảo sát thực tế; được khen thưởng và vinh danh xứng đáng với kết quả, cống hiến cho sự nghiệp xây dựng pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam; chế độ khác theo quy định của pháp luật.

Chuyên gia là người Việt Nam ở nước ngoài hoặc là người nước ngoài được áp dụng theo quy định pháp luật về thu hút cá nhân hoạt động khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số.
(ii) Chế độ của cộng tác viên: Được chi theo hợp đồng có thời hạn hoặc được chi thù lao theo hợp đồng khoán việc tính trên số lượng văn bản xin ý kiến; được chi thanh toán công tác phí cho cộng tác viên tham gia đoàn kiểm tra văn bản; chế độ khác theo quy định của pháp luật.

(iii) Việc sử dụng chuyên gia, cộng tác viên phải được Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị phê duyệt bằng văn bản. Việc thanh, quyết toán tiền thù lao và các chi phí hỗ trợ cho chuyên gia theo quy định của pháp luật.  

4. Một số vấn đề cần lưu ý

Để triển khai kịp thời, toàn diện Nghị định số 79/2025/NĐ-CP, trong thời gian tới, các Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cần quan tâm chỉ đạo, triển khai một số nội dung sau: 

4.1. Tổ chức phổ biến, quán triệt sâu rộng các quy định về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa, xử lý văn bản QPPL theo quy định tại Nghị định số 79/2025/NĐ-CP. 

4.2. Chỉ đạo tổ chức rà soát các văn bản hiện hành để sửa đổi, bổ sung, ban hành mới văn bản, tạo cơ sở đầy đủ cho việc thực hiện công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa, xử lý văn bản QPPL tại Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và địa phương.

4.3. Chủ động tổ chức hoặc cử công chức, viên chức tham gia đầy đủ các hội nghị tập huấn về kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá, xử lý văn bản QPPL do Bộ Tư pháp (Cục Kiểm tra văn bản và Quản lý xử lý vi phạm hành chính) tổ chức.

4.4. Nghị định số 79/2025/NĐ-CP quy định bổ sung trách nhiệm tự kiểm tra văn bản do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành và một số nội dung mới khác liên quan đến công tác kiểm tra văn bản. Trên cơ sở các Điều 10, 11, 14 và 20 của Nghị định số 79/2025/NĐ-CP, phân công cụ thể tổ chức, đơn vị giúp tự kiểm tra văn bản hoặc kiểm tra văn bản theo thẩm quyền (đối với văn bản có phạm vi thuộc nội dung bí mật nhà nước) thuộc trách nhiệm, thẩm quyền kiểm tra của Bộ, cơ quan ngang bộ, Uỷ ban nhân dân bảo đảm tính kịp thời, chất lượng.
Thực hiện nghiêm túc quy định về thời hạn, trình tự, thủ tục, hồ sơ, báo cáo kết quả tự kiểm tra văn bản QPPL theo quy định tại mục 2 Chương II của Nghị định số 79/2025/NĐ-CP.

4.5. Ban hành kế hoạch kiểm tra văn bản trong năm 2025 hoặc thành lập các đoàn kiểm tra văn bản theo quy định tại Điều 16 của Nghị định số 79/2025/NĐ-CP.

4.6. Bộ, cơ quan ngang bộ, Uỷ ban nhân dân trực tiếp ban hành hoặc phân cấp, uỷ quyền cho cơ quan kiểm tra văn bản ban hành kết luận kiểm tra văn bản để bảo đảm tính kịp thời trong quá trình thực hiện thẩm quyền được giao theo quy định tại khoản 1 Điều 18 của Nghị định số 79/2025/NĐ-CP.

4.7. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc, đề nghị các Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và địa phương có văn bản đề nghị, kiến nghị, phản ánh gửi về Bộ Tư pháp (qua Cục Kiểm tra văn bản và Quản lý xử lý vi phạm hành chính)
 để hướng dẫn, xử lý kịp thời.
� So với Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015, sửa đổi, bổ sung năm 2020


� So với Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015, đã được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 154/2020/NĐ-CP và Nghị định số 59/2020/NĐ-CP


� Được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 154/2020/NĐ-CP và Nghị định số 59/2024/NĐ-CP


� Hiện nay, việc kiểm tra văn bản mật đang được thực hiện theo Quyết định số 42/2009/QĐ-TTg ngày 16/3/2009 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành Quy định về kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật có nội dung thuộc bí mật Nhà nước (do Bộ Công an chủ trì tham mưu, soạn thảo).


� Điểm a khoản 2 Điều 63 của Luật năm 2025 quy  định: 


“2. Căn cứ thực hiện tự kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật: 


 a) Văn bản quy phạm pháp luật được ban hành;” 





� Đối với Nghị định số 79/2025/NĐ-CP liên hệ qua SĐT: 02462769659








