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THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Về việc Thông tư quy định về hoạt động của công ty con, công ty liên kết của tổ chức tín dụng trong lĩnh vực quản lý nợ và khai thác tài sản

Ngày 30 tháng 9 năm 2025, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ký ban hành Thông tư số 31/2025/TT-NHNN quy định về hoạt động của công ty con, công ty liên kết của tổ chức tín dụng trong lĩnh vực quản lý nợ và khai thác tài sản. 
Thông tư số 31/2025/TT-NHNN gồm 04 Chương và 15 Điều, cụ thể: 
- Chương I về quy định chung, trong đó có 3 Điều (từ Điều 1 đến Điều 3);
- Chương II về hoạt động của công ty quản lý nợ và quyền, nghĩa vụ của công ty quản lý nợ, Bên ủy quyền trong đó có 9 Điều (từ Điều 4 đến Điều 12) quy định các nội dung như hoạt động của công ty quản lý nợ; khoản nợ được xử lý trong hoạt động của công ty quản lý nợ; hoạt động quản lý nợ, xử lý nợ, khai thác tài sản theo ủy quyền của Bên ủy quyền; hoạt động mua, bán nợ; hoạt động mua tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu; quy định nội bộ; quyền, nghĩa vụ của công ty quản lý nợ; quyền và nghĩa vụ của Bên ủy quyền; báo cáo.
- Chương III về trách nhiệm của NHNN, trong đó có 01 Điều (Điều 13) quy định về trách nhiệm của các đơn vị thuộc NHNN; 
- Chương IV về điều khoản thi hành, trong đó có 02 Điều (Điều 14, 15) quy định về hiệu lực thi hành và tổ chức thực hiện.
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