Bổ sung nội dung hoạt động vào Giấy phép của Ngân hàng TMCP Quốc Dân
Ngày 28/6/2016, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) đã có Quyết định số 1352/QĐ-NHNN về việc bổ sung nội dung hoạt động vào Giấy phép của Ngân hàng thương mại cổ phần (TMCP) Quốc Dân.
Theo đó, bổ sung Điểm 8 Giấy phép hoạt động số 0057/NH-GP ngày 18/09/1995 của Thống đốc NHNN cấp cho Ngân hàng TMCP Quốc Dân với các nội dung: (i) Đại lý bảo hiểm theo quy định của pháp luật và hướng dẫn của NHNN Việt Nam; (ii) Phát hành chứng chỉ tiền gửi, kỳ phiếu, tín phiếu, trái phiếu để huy động vốn theo quy định của Luật các tổ chức tín dụng (TCTD), Luật chứng khoán, quy định của Chính phủ và hướng dẫn của NHNN Việt Nam.
Thống đốc yêu cầu, Ngân hàng TMCP Quốc Dân có trách nhiệm thực hiện các thủ tục theo quy định tại Khoản 3 Điều 18b Thông tư số 40/2011/TT-NHNN ngày 15/12/2011 của Thống đốc NHNN quy định về việc cấp Giấy phép và tổ chức, hoạt động của ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, văn phòng đại diện của TCTD nước ngoài, tổ chức nước ngoài khác có hoạt động ngân hàng tại Việt Nam (được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 08/2015/TT-NHNN ngày 30/6/2015) đối với nội dung hoạt động được bổ sung nêu trên.
Quyết định 1352/QĐ-NHNN có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và là bộ phận không tách rời của Giấy phép hoạt động số 0057/NH-GP ngày 18/09/1995 của Thống đốc NHNN cấp cho Ngân hàng TMCP Quốc Dân.
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