THÔNG BÁO
TUYỂN DỤNG VIÊN CHỨC

TẠP CHÍ NGÂN HÀNG, NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC VIỆT NAM cần tuyển:
1. Vị trí việc làm: Kế toán.
2. Số lượng cần tuyển: 01 viên chức.
[bookmark: _GoBack]3. Hình thức tuyển dụng: Xét tuyển đặc cách.
4. Đối tượng, điều kiện, tiêu chuẩn:Đồng thời đáp ứng các điều kiện, tiêu chuẩn sau:
- Nam hoặc Nữ có quốc tịch Việt Nam, có hộ khẩu thường trú tại Hà Nội, tuổi từ 25 đến 35 tuổi;
- Trình độ chuyên môn:
+ Tốt nghiệp Đại học chính quy chuyên ngành kế toántrường Đại học Kinh tế Quốc dân hoặc Học viện Tài chính;Tốt nghiệp thạc sĩ kinh tế ở trong nước hoặc nước ngoài;
+ Có chứng chỉ kế toán trưởng;
- Trình độ ngoại ngữ:Có chứng chỉ tiếng Anh tương đương bậc 2 khung năng lực ngoại ngữ Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 01/2014/TT-BGDĐT ngày 24/01/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (ưu tiên ứng viên có chứng chỉ tiếng Anh cấp độ B1 khung tham chiếu châu Âu trở lên hoặc có bằng Đại học ngoại ngữ tiếng Anh);
- Trình độ tin học: Tin học văn phòng trình độ B trở lên;
- Có kinh nghiệm làm kế toán tại các đơn vị sự nghiệp (có thời gian làm công việc kế toán liên tục từ 36 tháng trở lên) và trong thời gian công tác không vi phạm pháp luật đến mức bị xử lý kỷ luật hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự, được đánh giá là hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; đáp ứng được ngay yêu cầu của vị trí việc làm cần tuyển dụng;
- Đủ sức khỏe để công tác.
5. Hồ sơ dự tuyển:
- Đơn đăng ký dự tuyển (theo mẫu số 01 ban hành kèm theo Thông tư số 15/2012/TT-BNV ngày 25/12/2012 của Bộ Nội vụ);
- Sơ yếu lý lịch tự thuật có xác nhận của cơ quan có thẩm quyền trong thời hạn 06 tháng tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển;
- Bản sao có công chứng các văn bằng, chứng chỉ theođiều kiện, tiêu chuẩn xét tuyển nêu tại điểm 4 Thông báo này. Trường hợp có văn bằng do cơ sở đào tạo nước ngoài cấp bằng tiếng nước ngoài phải được dịch thuật sang tiếng Việt Nam và công chứng;
- Giấy chứng nhận sức khỏe(bản chính) còn giá trị sử dụng do cơ quan y tế hoặc bệnh viện cấp quận (huyện) trở lên cấp;
-Bản tự nhận xét, đánh giá của người dự tuyển về phẩm chất chính trị, đạo đức, trình độ và năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, quá trình công tác và các hình thức khen thưởng (nếu có); Bản nhận xét, đánh giá của người đứng đầu cơ quan, đơn vị nơi người dự tuyển đang công tác;
- Các bản nhận xét, đánh giá của người của người đứng đầu cơ quan, đơn vị nơi người dự tuyển đang công tác về mức độ hoàn thành nhiệm vụ của mỗi năm công tác trong 03 năm liền kề với thời điểm dự tuyển.
- Giấy chứng nhận thuộc đối tượng ưu tiên trong tuyển dụng viên chức (nếu có) được cơ quan có thẩm quyền chứng thực.
- 02 phong bì (ghi rõ địa chỉ, số điện thoại liên lạc); 02 ảnh cỡ 4x6.
6. Thời gian và địa điểm nhận hồ sơ:
- Ứng viên dự tuyển nộp hồ sơ tại Phòng Tổng hợp Tạp chí Ngân hàng, Phòng 604, Trụ sở Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, số 25 Lý Thường Kiệt, phường Phan Chu Trinh, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội. Điện thoại: (04)39392184.
- Thời gian tiếp nhận hồ sơ: từ ngày 24/6/2016 đến hết ngày 21/7/2016(sáng bắt đầu từ 8h30 đến 11h; chiều bắt đầu từ 13h30 đến 16h30).
- Lệ phí dự tuyển: 260.000 đồng/người(mức phí thu theo quy định tại Thông tư liên tịch số 163/2010/TTLT-BTC-BNV, ngày 20/10/2010).
* Lưu ý: Ứng viên dự tuyển trực tiếp đến nộp hồ sơ; không trả lại hồ sơ và lệ phí cho ứng viên dự tuyển.
7. Nội dung, địa điểm, thời gian xét tuyển: 
- Nội dung xét tuyển: Xét hồ sơ và phỏng vấn về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, hiểu biết xã hội của người dự tuyển.
- Thời gian phỏng vấn: Dự kiến ngày 11/8/2016 (thời gian cụ thể sẽ thông báo đến từng thí sinh).
- Địa điểm phỏng vấn: Phòng họp Tạp chí Ngân hàng, Phòng 622, Trụ sở Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, số 25 Lý Thường Kiệt, phường Phan Chu Trinh, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội.
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