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05 năm thực hiện Chỉ thị số 39-CT/TW  ngày 21/5/2004 của Bộ Chính trị 

về việc tiếp tục đối mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến


Thực hiện kế hoạch số 42-KH/BCĐ ngày 31/7/2009 của Ban chỉ đạo tổng kết Chỉ thị 39-CT/TW, ngày 31/8/2009 Thống đốc Ngân hàng Nhà nước đã có văn bản số 6734/NHNN-TĐKT hướng dẫn các đơn vị trong toàn Ngành thực hiện theo đúng tinh thần chỉ đạo của Ban chỉ đạo Trung ương. Kết quả thực hiện Chỉ thị 39-CT/TW ngày 21/5/2004 của Bộ Chính trị trong ngành Ngân hàng trong 5 năm qua được thể hiện trên các nội dung sau:

PHẦN THỨ NHẤT:
Đánh giá kết quả 05 năm thực hiện Chỉ thị 39-CT/TW ngày 21/5/2004 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đối mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến

I. Khái quát tình hình: 

1. Đặc điểm tình hình hoạt động của ngành Ngân hàng:

5 năm qua, nền kinh tế thế giới có những diễn biến hết sức phức tạp, giá dầu, giá vàng và giá các nguyên liệu cơ bản khác biến động thất thường, đã tác động xấu đến nền kinh tế thế giới, gây ảnh hưởng đến các nền kinh tế đang phát triển, trong đó Việt Nam cũng chịu tác động không nhỏ, nhất là đối với hoạt động tài chính, ngân hàng. 
Đặc biệt năm 2007 và những tháng đầu của năm 2008 chỉ số giá tiêu dùng liên tục tăng cao, ảnh hưởng lớn đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp và đời sống nhân dân. Nhập siêu ở mức cao làm tăng thâm hụt cán cân vãng lai, trong khi dòng vốn đầu tư nước ngoài vẫn tăng mạnh, gây sức ép lớn trong điều hành tỷ giá, kiểm soát tổng phương tiện thanh toán và ngăn ngừa rủi ro. Bên cạnh đó, tình hình dịch bệnh, thiên tai vẫn diễn biến hết sức phức tạp, gây thiệt hại đáng kể cho sản xuất và đời sống của nhân dân, những diễn biến này đã làm giảm đà tăng trưởng kinh tế và tác động trực tiếp đến hiệu quả hoạt động của các doanh nghiệp, kéo theo những rủi ro tiềm ẩn đối với hoạt động của các tổ chức tín dụng. Sang năm 2009, khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế toàn cầu tiếp tục diễn biến phức tạp.

Trước tình đó, Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước (NHNN) đã chủ động đề ra hàng loạt các giải pháp nhằm kiểm soát lạm phát, ổn định tiền tệ và tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho các doanh nghiệp bằng việc đáp ứng kịp thời nhu cầu vốn cho các doanh nghiệp để duy trì hoạt động sản xuất, kinh doanh góp phần phát triển kinh tế - xã hội. Việc điều hành chính sách tiền tệ theo hướng thận trọng, linh hoạt, phù hợp với diễn biến của tình hình thực tiễn trong từng thời kỳ, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp tiếp cận nguồn vốn tín dụng ngân hàng  đầu tư sản xuất kinh doanh và hệ thống các Tổ chức tín dụng (TCTD) hoạt động ổn định.
Thực hiện kết luận của Bộ Chính trị, Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước đã triển khai đồng bộ các nhóm giải pháp hỗ trợ nhằm chủ động ngăn chặn suy giảm kinh tế, ổn định kinh tế vĩ mô, duy trì tốc độ tăng trưởng kinh tế hợp lý, bảo đảm an sinh xã hội. Kết quả bước đầu cho thấy tình hình kinh tế có chuyển biến theo hướng tích cực, dự báo GDP năm 2009 ước đạt trên 5%.
Có thể nói, trong 5 năm qua, với những diễn biến hết sức phức tạp của tình hình kinh tế trong nước và quốc tế đã gây ảnh hưởng không tốt đến hoạt động ngân hàng. Mặc dù còn nhiều vấn đề về chuyên môn phải xử lý, giải quyết, song công tác thi đua, khen thưởng (TĐKT) vẫn được Ban cán sự Đảng, Ban lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời, cùng với sự hưởng ứng tích cực của các tổ chức đoàn thể trong ngành Ngân hàng, phong trào thi đua ở các đơn vị trong toàn Ngành vẫn được duy trì, đổi mới và phát triển mạnh mẽ, góp phần quan trọng vào thành công chung của ngành Ngân hàng trong những năm qua. 

2. Tình hình tư tưởng, nhận thức của cán bộ, đảng viên đối với công tác thi đua, khen thưởng:
Trước yêu cầu đổi mới về công tác thi đua, khen thưởng, cán bộ, đảng viên các đơn vị trong toàn Ngành đã được học tập, quán triệt Chỉ thị 39-CT/TW của Bộ Chính trị và các văn bản quy phạm pháp luật về công tác thi đua, khen thưởng. Qua đó, cán bộ, đảng viên đã có nhận thức đúng đắn hơn về công tác thi đua, khen thưởng và công tác thi đua, khen thưởng đã trở nên gần gũi, gắn chặt hơn với nhiệm vụ chuyên môn và đời sống chính trị của mỗi cán bộ, đảng viên. 
Các phong trào thi đua được đổi mới có ảnh hưởng tích cực đến nhận thức và hành động của mỗi cán bộ, đảng viên. Cán bộ, đảng viên đã nhiệt tình hưởng ứng phong trào thi đua và khẳng định kết quả bằng chính chất lượng, hiệu quả công việc được giao. Nhiều đề tài nghiên cứu khoa học, nhiều sáng kiến, cải tiến của cán bộ, đảng viên được áp dụng trong thực tiễn và được nhân rộng trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn tại các đơn vị trong toàn Ngành. 
Thông qua công tác thi đua, khen thưởng, tình đoàn kết, gắn bó giữa cán bộ, đảng viên được nâng lên, tạo bầu không khí vui tươi, lành mạnh trong mỗi đơn vị, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị của ngành Ngân hàng. 
II. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt tổ chức triển khai, thực hiện Chỉ thị 39 - CT/TW của Bộ chính trị
Sau khi Bộ Chính trị ban hành Chỉ thị 39-CT/TW ngày 21/5/2004 về việc tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến; Luật Thi đua, khen thưởng và Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngày 30/9/2005 của Chính phủ được ban hành, ngành Ngân hàng đã tổ chức học tập, quán triệt đến từng đơn vị trong toàn Ngành và tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng tại các đơn vị. Thống đốc Ngân hàng Nhà nước đã ký ban hành nhiều văn bản nhằm cụ thể hoá và triển khai thực hiện nghiêm Chỉ thị của Bộ chính trị, Luật thi đua, khen thưởng và các Nghị định của Chính phủ về công tác thi đua, khen thưởng, đưa các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước vào cuộc sống đạt hiệu quả cao nhất.
Ngân hàng Nhà nước đã nghiên cứu, xây dựng và ban hành các văn bản sau:

Quyết định số 140/2005/QĐ-NHNN ngày 7/2/2005 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước, ban hành Quy chế tặng Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp ngân hàng Việt Nam.

Quyết định 40/2006/QĐ-NHNN ngày 17/8/2006 của Thống đốc NHNN, ban hành Quy chế Thi đua, khen thưởng ngành Ngân hàng.

Quyết định số 1633/QĐ-NHNN ngày 18/8/2006 của Thống đốc NHNN, ban hành Quy chế làm việc của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Ngân hàng; 

Chỉ thị số 03/2006/CT-NHNN ngày 26/9/2006 của Thống đốc NHNN về việc tiếp tục đổi mới công tác Thi đua, Khen thưởng thực hiện thắng lợi nhiệm vụ của ngành Ngân hàng giai đoạn 2006-2010. 

Công văn số 11969/NHNN-TĐKT ngày 13/11/2007 hướng dẫn thực hiện Quy chế Thi đua, Khen thưởng ngành Ngân hàng.

Quyết định số 1028/QĐ-NHNN và Quyết định số 1029/QĐ-NHNN ngày 17/5/2007 của Thống đốc NHNN, ban hành Quy chế khen thưởng bằng tiền đối với tập thể, cá nhân trong hệ thống NHNN và ngoài ngành Ngân hàng.

Công văn Hướng dẫn thực hiện khen thưởng cán bộ có quá trình cống hiến lâu dài trong ngành Ngân hàng; Hướng dẫn khen thưởng nhân dịp kỷ niệm ngày Thương binh, liệt sỹ 27/7 hàng năm; hướng dẫn bình xét, giới thiệu Doanh nhân Việt Nam tiêu biểu hàng năm; hướng dẫn xét Giải thưởng Môi trường...
Các văn bản của Thống đốc NHNN về việc phát triển thi đua trong toàn ngành Ngân hàng thực hiện thành công nhiệm vụ giai đoạn 2005 - 2010 ; phát động thi đua chào mừng 55 năm ngày thành lập ngành Ngân hàng; phát động thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội; phát động thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ ngân hàng hàng năm. 

Việc ban hành kịp thời các văn bản quy định về công tác thi đua, khen thưởng đã tạo hành lang pháp lý và điều kiện thuận lợi để công tác thi đua, khen thưởng phát huy tác dụng, hiệu quả, góp phần quan trọng, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, cũng như trong lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền và đoàn thể đối với công tác thi đua, khen thưởng. Qua đó, thấy rõ được vị trí và tầm quan trọng của công tác thi đua, khen thưởng trong việc tập hợp quần chúng phát huy sức mạnh tập thể, thực hiện hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị và toàn Ngành. 
III. Kết quả thực hiện Chỉ thị 39-CT/TW của Bộ Chính trị:

 Thấm nhuần lời dạy của Bác “Thi đua là yêu nước, yêu nước là phải thi đua, những người thi đua là những người yêu nước nhất”, trong những năm qua, công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Ngân hàng đã có những chuyển biến mạnh mẽ, tích cực, bước đầu tạo được khí thế thi đua sôi nổi trong toàn Ngành, từ Trung ương đến các đơn vị cơ sở, động viên được toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động nỗ lực phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Thi đua đã trở thành công việc thường xuyên ở mỗi đơn vị và của từng cá nhân, công tác thi đua, khen thưởng đã trở thành nguồn cổ vũ, động viên quan trọng để cán bộ, công chức, viên chức và người lao động hăng say làm việc. Các phong trào thi đua đã tập trung được trí tuệ và sức mạnh cho hoạt động ngân hàng, khơi dậy truyền thống yêu Ngành, yêu nghề của mỗi cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; đồng thời bám sát yêu cầu, nhiệm vụ chính trị của Ngành trong từng giai đoạn, từng thời kỳ. 

1. Chuyển biến về  nhận thức của cấp uỷ Đảng, chính quyền các cấp: 

Thi đua thực chất là cuộc vận động quần chúng rộng rãi, đoàn kết phấn đấu vì mục tiêu chung. Do vậy, việc đổi mới phương thức tổ chức thi đua trước hết được tập trung vào nâng cao trách nhiệm và vai trò  lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức, điều hành của các cấp uỷ Đảng và các cấp Lãnh đạo chuyên môn trong toàn Ngành. Sau đó, là nâng cao và phát huy mạnh mẽ vai trò của các đoàn thể: Công đoàn, Đoàn thanh niên, Phụ nữ các cấp. Phương thức và biện pháp tổ chức các phong trào thi đua đã được đổi mới  mạnh mẽ, thể hiện ngay trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo đến việc chuẩn bị kỹ về nội dung, phương pháp thi đua, chú trọng, đề cao tính thiết thực của phong trào thi đua; đồng thời quan tâm đến việc khen thưởng những tập thể nhỏ và các cá nhân là những lao động trực tiếp. 

2. Kết quả đổi mới tổ chức các phong trào thi đua yêu nước:

Kế thừa và phát huy những kết quả đã đạt được của những năm trước, trong 5 năm qua, các phong trào thi đua toàn Ngành đã có những bước chuyển biến mạnh mẽ cả nội dung lẫn hình thức, tạo khí thế thi đua sôi nổi và rộng khắp. Các phong trào thi đua luôn bám sát với định hướng, mục tiêu của Ngành và các chỉ tiêu, kế hoạch kinh doanh của các đơn vị. Nhiều hình thức phát động thi đua được đổi mới, nhiều phương pháp, cách làm hay được cải tiến, áp dụng đã thu được những kết quả tích cực. Sau mỗi đợt phát động thi đua đều sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm và tuyên dương khen thưởng kịp thời các điển hình tiên tiến, tạo không khí phấn khởi đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động, tiếp tục thi đua, phấn đấu hoàn thành tốt hơn nữa nhiệm vụ được giao, tăng cường tình đoàn kết, gắn bó trong từng tập thể. 
Các phong trào thi đua trong những năm qua đã có sự phối, kết hợp chặt chẽ giữa chuyên môn với các tổ chức đoàn thể, nội dung thi đua chủ yếu tập trung vào hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao, hoàn thành chỉ tiêu, kế hoạch đề ra và lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, của ngành Ngân hàng. Ngoài các phong trào thi đua được duy trì xuyên suốt trong cả giai đoạn (5 năm), NHNN và các đơn vị trong toàn Ngành đã tổ chức phát động phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của từng năm và các đợt thi đua ngắn ngày, tập trung vào những nhiệm vụ trọng tâm nhất, lĩnh vực khó khăn nhất để phát động thi đua hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ và các chỉ tiêu, kế hoạch đã đề ra. 
Thi đua theo chuyên đề, theo chương trình công tác đã được nhiều đơn vị tổ chức phát động và đạt được kết quả rất tích cực... Trong 5 năm qua, Ngân hàng Nhà nước và các đơn vị trong toàn Ngành đã tổ chức hàng trăm cuộc thi về chuyên môn, nghiệp vụ; thi tìm hiểu về Thủ đô, đất nước, con người và về ngành Ngân hàng; hàng nghìn đợt thi đua nước rút, gắn với việc hoàn thành các chỉ tiêu kinh doanh... và các phong trào văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao. Các cuộc thi và phong trào bề nổi đã đi vào nề nếp, góp phần quan trọng trong việc hoàn thành toàn diện nhiệm vụ chính trị của ngành Ngân hàng. Đặc biệt trong 3 năm trở lại đây, hưởng ứng cuộc vận động của Ban chấp hành trung ương Đảng về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Ban cán sự Đảng NHNN đã chỉ đạo các cấp uỷ Đảng trong toàn Ngành quán triệt sâu sắc, phối hợp với các cấp chính quyền, đoàn thể tổ chức nhiều hoạt động, nhiều phong trào thi đua thiết thực, hiệu quả. 

 Các phong trào thi đua tiêu biểu của toàn Ngành trong 5 năm qua là:

Phong trào thi đua xây dựng cơ chế chính sách, quản lý nhà nước về hoạt động ngân hàng có hiệu quả

Với nhiệm vụ tham mưu cho Thống đốc NHNN trong chỉ đạo, điều hành,  các Vụ, Cục, đơn vị trực thuộc đã quán triệt sâu sắc tư tưởng chỉ đạo của Ban cán sự Đảng, Ban lãnh đạo NHNN về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, phấn đấu nâng cao chất lượng nghiên cứu và ban hành các văn bản, cơ chế, chính sách; tăng cường công tác thanh tra, giám sát; tổ chức và chỉ đạo mọi hoạt động ngân hàng, đảm bảo kịp thời, thông suốt, hiệu quả. Các đơn vị Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước, chỉ đạo điều hành các ngân hàng trên địa bàn hoạt động an toàn, hiệu quả. 

Các phong trào thi đua của hệ thống NHNN tập trung vào: Thi đua hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn; Nghiên cứu, xây dựng cơ chế điều hành chính sách tiền tệ linh hoạt, hiệu quả của NHNN; Nghiên cứu, thực hiện đổi mới tổ chức và hoạt động thanh tra, giám sát ngân hàng đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế; Đổi mới mạnh mẽ công nghệ ngân hàng; Tiếp tục nghiên cứu, hoàn chỉnh mô hình NHNN và TCTD phù hợp với điều kiện của nền kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa; Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của kiểm soát, kiểm toán nội bộ; Tăng cường thực hiện tốt công tác cải cách thủ tục hành chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và chống tham nhũng trong hoạt động ngân hàng; Nâng cao văn hoá công sở, đạo đức của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.

Kết quả các phong trào thi đua đã góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả, hệ thống văn bản về cơ chế chính sách đã ban hành phù hợp với thực tiễn, phát huy tốt tác dụng, nâng cao vai trò, vị thế của cơ quan quản lý nhà nước trong điều hành kinh tế vĩ mô. 
Phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu kinh doanh

Phong trào thi đua của khối các TCTD chủ yếu tập trung vào hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu kinh doanh, đó là: Hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, kế hoạch được giao; Ứng dụng khoa học và phát huy sáng kiến, cải tiến trong hoạt động kinh doanh; Đổi mới, an toàn, hiệu quả, tăng trưởng và hội nhập quốc tế thành công; Củng cố, chấn chỉnh, cơ cấu lại hoạt động để nâng cao năng lực quản lý, năng lực quản trị kinh doanh; Nâng cao chất lượng tín dụng; Đẩy nhanh cải cách thủ tục hành chính, tạo điều kiện tốt nhất cho khách hàng; Đổi mới áp dụng công nghệ hiện đại vào hoạt động ngân hàng; Giao dịch viên tiểu biểu; Phát huy sáng kiến, cải tiến quy trình làm việc.
Thông qua phong trào thi đua, hầu hết các đơn vị đều hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu kinh doanh, kế hoạch được giao. Thi đua là công cụ quan trọng cho thủ trưởng đơn vị trong quản trị, điều hành doanh nghiệp một cách an toàn, hiệu quả. Mỗi đơn vị cơ sở đều có phong trào thi đua và hình thức thực hiện phù hợp với đặc điểm, tình hình hoạt động của mình, lấy kết quả kinh doanh, chất lượng tín dụng làm tiêu chí xét khen thưởng hàng năm. Do đó, trong 5 năm qua, tổng huy động vốn hàng năm của toàn Ngành tăng bình quân 30%; tăng trưởng dư nợ cho vay từ 25-28%; chất lượng tín dụng được nâng cao, nợ xấu dưới 3%/tổng dư nợ cho vay.  
Đối với các đơn vị sản xuất, kinh doanh phát động phong trào: Thi đua hoàn thành vượt định mức được giao, tăng ca, tăng giờ làm, nâng cao chất lượng, sản phẩm nhằm đạt hiệu quả cao trong sản xuất, kinh doanh. 

 Phong trào thi đua quản trị giỏi, giỏi nghiệp vụ, nâng cao chất lượng tín dụng, huy đồng vốn, sử dụng các sản phẩm tiện ích ngân hàng hiện đại... văn hoá công sở, doanh nghiệp.

Các TCTD đều xác định, phát triển nguồn nhân lực là động lực cho sự phát triển, theo đó đã tổ chức phát động các phong trào thi đua như: Chuyên môn, nghiệp vụ giỏi, kiểm ngân giỏi, tin học giỏi, rèn luyện đạo đức nghề nghiệp, đổi mới quản trị ngân hàng hiện đại, văn hoá doanh nghiệp, đạo đức nghề nghiệp, giỏi chuyên môn, ứng dụng tin học giỏi...
Thông qua phong trào thi đua đã góp phần cao năng lực, trình độ chuyên môn của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động, nâng cao nhận thức nghề nghiệp, hiểu biết năng lực điều hành, năng lực quản trị hiện đại phù hợp xu hướng phát triển và hội nhập kinh tế quốc tế.

Phong trào thi đua dạy tốt, học tốt và phong trào thi đua của các tổ chức đoàn thể
Với mục tiêu nâng cao chất lượng đào tạo và nghiên cứu khoa học, 2 đơn vị làm nhiệm vụ đào tạo của Ngành là Học viện Ngân hàng và Trường Đại học Ngân hàng thành phố Hồ Chí Minh, hàng năm đã phát động phong trào thi đua: Dạy tốt, học tốt, quản lý và phục vụ tốt; Phong trào phát huy sáng kiến cải tiến, đổi mới phương pháp dạy học. Qua các phong trào thi đua, đã tạo cơ hội và môi trường cho sinh viên rèn đức, luyện tài, đồng thời tạo nguồn nhân lực có chất lượng cao cho ngành Ngân hàng trong thời gian tới.  
Đối với các tổ chức đoàn thể đã tổ chức các phong trào: Phụ nữ hai giỏi “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “Thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo”, phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, xây dựng nhà tình nghĩa, quỹ tình nghĩa, quỹ bảo trợ trẻ em, quỹ sáng tạo trẻ, tổ chức các hoạt động Thanh niên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng v.v. 
Qua các phong trào thi đua của các tổ chức đoàn thể đã có: 512 căn nhà tình nghĩa được trao tặng cho các đối tượng chính sách; 215 tỷ đồng được quyên góp ủng hộ đồng bào bị thiên tai, trẻ em nghèo vượt khó, người già cô đơn, người có công với cách mạng; 690 Bà mẹ Việt Nam Anh hùng được phụng dưỡng đến cuối đời; hàng nghìn sổ tiết kiệm tặng cho các đối tượng chính sách và hàng trăm suất học bổng cho học sinh, sinh viên nghèo vượt khó, sinh viên đạt thành tích cao trong học tập. 

Vai trò của các tổ chức đoàn thể trong việc vận động đoàn viên tham gia các phong trào thi đua:

Cùng với các phong trào thi đua có tính chiều sâu, gắn với hoạt động chuyên môn nghiệp vụ, các phong trào thi đua có tính bề nổi của các tổ chức đoàn thể, mà trước hết là của hệ thống Công đoàn và Thanh niên các cấp đã có những đổi mới mạnh mẽ, cả về hình thức và nội dung. Mỗi phong trào thi đua khi phát động đều tính đến tính thiết thực và tính hiệu quả; đồng thời chú trọng đến khả năng thu hút, tập hợp được đông đảo cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tham gia. Mỗi một phong trào thi đua dù ở quy mô  toàn Ngành, hay trong từng hệ thống, từng đơn vị đều có sự phối hợp của các tổ chức đoàn thể để vận động cán bộ, công chức, viên chức và người lao động nhiệt tình hưởng ứng tham gia. 

Để đảm bảo tính thiết thực của các phong trào thi đua, các tổ chức đoàn thể đã chú trọng đến công tác sơ kết, tổng kết đánh giá đúng mức về những tác động của phong trào thi đua đối với nhiệm vụ chính trị của mỗi đơn vị và tính hiệu quả của từng phong trào thi đua. Kết quả thi đua của các hoạt động đoàn thể được xem xét, đánh giá và là căn cứ bổ sung cho những thành tích khen thưởng của công tác chuyên môn.  

Chất lượng, hiệu quả, tác dụng của các phong trào thi đua trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội:

Trong nền kinh tế thị trường, đòi hỏi công tác TĐKT phải được đổi mới từ quan điểm, nhận thức đến vai trò và vị trí của nó. Vì vậy, trong những năm qua, công tác TĐKT tại các đơn vị trong toàn Ngành luôn gắn chặt với hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ và đời sống chính trị của mỗi cá nhân, mỗi tập thể; Kết quả của các phong trào thi đua được đánh giá bằng chính chất lượng, hiệu quả của việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và sự đóng góp công sức của mỗi cá nhân, tập thể trên từng vị trí công tác. 

Công tác TĐKT ngành Ngân hàng đã từng bước trở thành một trong những công cụ quản lý của lãnh đạo các cấp, và là đòn bẩy không thể thiếu trong hoạt động Ngân hàng; Thông qua các phong trào thi đua tạo được sự nhất trí cao trong hành động, đoàn kết giúp đỡ nhau trong cuộc sống, phát hiện được những cách làm hay, những việc làm tốt để nhân rộng, áp dụng trong toàn Ngành; đồng thời góp phần ngăn chặn và đấu tranh với những biểu hiện tiêu cực và tệ quan liêu, lãng phí trong hoạt động. 

Đổi mới phương thức tổ chức các phong trào thi đua, trước hết là nâng cao trách nhiệm và vai trò lãnh đạo, tổ chức và điều hành các phong trào thi đua của các cấp Uỷ Đảng và các cấp Lãnh đạo chuyên môn trong toàn Ngành và trong mỗi đơn vị; Phát huy mạnh mẽ vai trò, chức năng của các đoàn thể trong toàn Ngành; Tổ chức các hình thức thi đua mới, phù hợp điều kiện mới; Phương thức và biện pháp tổ chức các phong trào thi đua thiết thực, không hình thức, gắn chặt với nhiệm vụ chính trị và đời sống sinh hoạt của mỗi tập thể, cá nhân; Công tác khen thưởng được đánh giá toàn diện bao gồm kết quả thực hiện nhiệm vụ và mức độ đóng góp cho phong trào thi đua, khen thưởng được lựa chọn từ cơ sở nên đảm bảo tính chính xác.   

3. Công tác xây dựng và nhân điển hình tiên tiến: 

3.1. Chủ trương, biện pháp chỉ đạo cụ thể của các đơn vị, sự chuyển biến và các bài học kinh nghiệm:

Công tác xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến được cấp uỷ Đảng, chính quyền các đơn vị quan tâm, chỉ đạo theo hướng:

- Đổi mới, cải tiến mạnh mẽ phương thức xây dựng và nuôi dưỡng các điển hình tiên tiến. Ngay từ đầu hàng năm, các đơn vị xem xét, lựa chọn để xây dựng điển hình tiên tiến trong hoạt động và tiến hành đăng ký với Hội đồng thi đua khen thưởng các cấp để có kế hoạch theo dõi, bồi dưỡng. 

- Tuyên truyền, phổ biến kịp thời về các điển hình tiên tiến để các tập thể, cá nhân trong toàn Ngành.

- Phát huy mạnh mẽ tính tiên phong gương mẫu và đề cao vai trò, vị trí của các điển hình tiên tiến.

-  Khích lệ, động viên, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân khi lập được thành tích xuất sắc.

- Chú trọng đặc biệt đến việc tổ chức tôn vinh các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng, đảm bảo tính kịp thời nhằm động viên, khích lệ ngay các tập thể, cá nhân đã lập thành tích; đồng thời tạo động lực thúc đẩy, cổ vũ các tập thể, cá nhân khác thi đua phấn đấu để được khen thưởng. 

3.2. Tác dụng nêu gương của các điển hình trong hoạt động thực tiễn nhất là các điển hình Anh hùng, Chiến sỹ thi đua toàn quốc và các điển hình được tặng thưởng Huân chương bậc cao của Đảng và Nhà nước:

Thông qua các chủ trương, biện pháp, cách làm cụ thể trong việc xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, những năm qua, toàn Ngành đã có nhiều tập thể, cá nhân đã lập được thành tích tiêu biểu, xứng đáng là những điển hình tiên tiến của ngành Ngân hàng nói riêng và của cả nước nói chung. Các tập thể, cá nhân là những điển hình tiên tiến đã thực sự trở thành động lực cho mỗi đơn vị, cá nhân trong toàn Ngành noi gương.

Việc tuyên dương, khen thưởng đối với các điển hình Anh hùng, Chiến sỹ thi đua toàn quốc, Huân chương bậc cao không chỉ là việc ghi nhận, biểu dương của cấp có thẩm quyền đối với thành tích của các tập thể, cá nhân đó mà còn có tác dụng khích lệ người khác, tập thể khác trong Ngành noi gương phấn đấu. Hơn nữa, việc tuyên dương, khen thưởng là nguồn cổ vũ động viên to lớn để tập thể, cá nhân đó tiếp tục phấn đấu, đóng góp nhiều hơn nữa cho hoạt động ngân hàng, xứng đáng với phần thưởng đã được trao tặng. 

Các tập thể, cá nhân được tặng thưởng các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng bậc cao của Đảng và Nhà nước đã và đang phát huy tốt tác dụng và  trở thành tấm gương tiêu biểu cho các đơn vị trong và ngoài Ngành học tập.    

3.3. Công tác tuyên truyền, giáo dục, thông tin đổi mới các hoạt động thi đua, khen thưởng: 

Trong 5 năm qua, công tác thông tin, tuyên truyền về công tác thi đua, khen thưởng luôn được quan tâm với nhiều hình thức phong phú như: phát động phong trào thi đua; nêu gương người tốt, việc tốt và tuyên dương các điển hình tiên tiến; trao tặng các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng cho các tập thể, cá nhân trong dịp sơ kết, tổng kết và lễ kỷ niệm của Ngành. 
Ngoài các Báo, Tạp chí của Ngành và các Bản tin của các đơn vị trong Ngành thường xuyên đăng tải các tin, bài viết về công tác thi đua, khen thưởng; tại Website Ngân hàng Nhà nước cũng có chuyên mục riêng về công tác thi đua, khen thưởng. Thông qua chuyên mục này, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong và ngoài Ngành có điều kiện học hỏi từ các gương người tốt, việc tốt và các điển hình tiên tiến; đồng thời có điều kiện trao đổi, thảo luận, tham gia ý kiến, kiến nghị đề xuất các giải pháp nhằm xử lý các tồn tại và tháo gỡ kịp thời các vướng mắc trong công tác thi đua, khen thưởng của Ngành.  

Công tác thông tin tuyên truyền đã kịp thời phổ biến những kinh nghiệm quý báu trong việc tổ chức và phát động các phong trào thi đua, nhân điển hình tiên tiến; thông qua các gương người tốt, việc tốt và các điển hình tiên tiến đã tạo động lực mạnh mẽ cho các tập thể, cá nhân khác nỗ lực phấn đấu lập thành tích để được khen thưởng.

4. Kết quả đổi mới công tác thi đua, khen thưởng:


4.1. Những mặt tích cực và hạn chế trong quy trình xem xét, lựa chọn khen thưởng và đề nghị khen thưởng:

Sau khi Bộ Chính trị ban hành Chỉ thị số 39-CT/TW về tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi  đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiến, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước đã có Chỉ thị về việc tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ của ngành Ngân hàng giai đoạn 2006 – 2010 và ban hành các cơ chế, quy chế, quy trình hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng.
Việc triển khai thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của Trung ương và của Ngành là một trong những nguyên nhân quan trọng góp phần đưa công tác xét khen thưởng đảm bảo chất lượng và hiệu quả cao. 

Các quy chế, quy trình xét khen thưởng và các thang, bảng điểm thi đua đã giúp công tác xét khen thưởng được công khai, dân chủ, chính xác, đảm bảo đúng người, đúng việc và đúng thành tích. Chính vì vậy, trong 5 năm qua, ngành Ngân hàng không có đơn thư, khiếu nại về công tác khen thưởng. 
Hiện nay, theo quy định việc đề nghị khen thưởng phải qua nhiều khâu thẩm định, nhiều Hội đồng và cấp xét duyệt với chế độ tập thể nên chưa đảm bảo tính kịp thời trong khen thưởng, đặc biệt đối với các hình thức khen thưởng bậc cao.

Một số đơn vị hành chính sự nghiệp, việc xét khen thưởng còn có khó khăn khi đánh giá các tiêu chí mang tính định lượng, do vậy quá trình xét khen thưởng có nơi, có lúc vẫn còn hiện tượng cảm tính.


4.2. Tình hình khen thưởng và chất lượng công tác khen thưởng, việc chấp hành các quy định của pháp luật về công tác thi đua, khen thưởng; quy trình, thủ tục, cải cách thủ tục hành chính trong khen thưởng:

Khen thưởng là kết quả của các phong trào thi đua, với phương châm, “Nơi nào phát động thi đua, nơi đó mới được xét khen thưởng”; “Thành tích đến đâu, khen thưởng đến đó”. Công tác xét khen thưởng cơ bản được thực hiện đúng quy định của Luật Thi đua, Khen thưởng; Nghị định 121; Thông tư 01 và các văn bản hướng dẫn về công tác thi đua, khen thưởng của Ngành. Đối với hình thức khen thưởng bậc cao, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ngành họp xét và đề nghị khen thưởng theo đúng quy trình. Công tác khen thưởng trong thời gian qua không những động viên được kịp thời các tập thể, cá nhân đã lập thành tích mà còn là những tấm gương để các tập thể, cá nhân khác noi theo. 
Trong 5 năm qua, Ngân hàng Nhà nước đã xét duyệt và trình cấp trên xét  khen thưởng nhiều danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng cho các tập thể, cá nhân, cụ thể như sau:

* Các hình thức khen thưởng của Chủ tịch nước, Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ từ năm 2005-2009:

- Huân chương sao vàng: 01; Huân chương Hồ Chí Minh: 02; Anh hùng Lao động thời kỳ đổi mới: 04; Anh hùng lực lượng vũ trang: 02; Huân chương Độc lập hạng Nhì: 03; Huân chương Độc lập hạng Ba: 07; Huân chương Lao động hạng Nhất: 09; Huân chương Lao động hạng Nhì: 75; Huân chương Lao động hạng Ba: 370; Huân chương Hữu Nghị: 01

- Cờ thi đua của Chính phủ: 78; Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ: 1.053; Chiến sỹ thi đua toàn quốc: 67

* Các hình thức khen thưởng của Thống đốc NHNN:

- Cờ thi đua: 194; Chiến sỹ thi đua Ngành: 2.450; Bằng khen: 7.951 
* Các hình thức khen thưởng của UBND tỉnh, thành phố trực thuộc TW:

- Cờ thi đua: 210; Bằng khen: 3.911

* Các hình thức khen thưởng khác:

           - Nhà giáo nhân dân: 2; Nhà giáo ưu tú: 9; Doanh nhân Việt Nam tiêu biểu: 13


4.3. Kết quả khen thưởng thành tích trong 02 cuộc kháng chiến:


Thực hiện Quyết định số 98/2006/QĐ-TTg ngày 05/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc tặng Bằng khen của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cho các đối tượng có thành tích tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ và Hướng dẫn của Ban Thi đua-Khen thưởng TW, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước đã quyết định tặng Bằng khen cho 185 cá nhân đủ tiêu chuẩn theo quy định. Đến nay, toàn ngành Ngân hàng đã hoàn tất việc khen thưởng thành tích trong 2 cuộc kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ theo đúng quy định.

5. Đánh giá về việc tổ chức công tác thi đua, khen thưởng:

Thực hiện Nghị định 122 của Chính phủ, tổ chức, bộ máy  và cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng đã được các cấp Lãnh đạo trong toàn Ngành chú trọng. Bước đầu hình thành bộ máy, tổ chức và bố trí cán bộ theo đúng chỉ đạo của Trung ương.
- Tại NHNN đã thành lập Hội đồng thi đua - Khen thưởng ngành Ngân hàng để tham mưu, giúp Ban cán sự Đảng, Ban lãnh đạo NHNN trong quản lý, chỉ đạo và xét duyệt các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng trước khi  trình Thủ tướng Chính phủ và Chủ tịch nước khen thưởng. Năm 2005, Vụ Thi đua-Khen thưởng được thành lập thể hiện nhận thức vị trí quan trọng về công tác thi đua, khen thưởng của ngành Ngân hàng. Tại các đơn vị thuộc NHNN đã bố trí cán bộ, công chức kiêm nhiệm làm công tác thi đua, khen thưởng.
- Mỗi hệ thống TCTD Nhà nước và Ngân hàng chính sách xã hội đều thành lập Phòng (Ban) Thi đua-Khen thưởng hoặc bộ phận chuyên trách làm công tác TĐKT. Các đơn vị khác đều bố trí, phân công cán bộ làm công tác TĐKT; thành lập Hội đồng TĐKT và ban hành Quy chế làm việc của Hội đồng TĐKT. Các Ngân hàng thương mại cổ phần, Quỹ tín dụng nhân dân cũng hình thành bộ phận làm công tác thi đua. Các tổ chức Công đoàn từ Công đoàn Ngành, đến các Công đoàn chuyên ngành, Công đoàn cơ sở đều tổ chức tốt công tác thi đua và xét khen thưởng. Đoàn Thanh niên các cấp trong toàn Ngành đều coi trọng tổ chức các phong trào thi đua trong đoàn viên, thanh niên; đồng thời tổ chức xét khen thưởng kịp thời và hiệu quả. 
 IV. Đánh giá tổng quát, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm:


Sau 5 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 39 của Bộ Chính trị, công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Ngân hàng đã có những bước chuyển biến tích cực, tác động đến năng suất, chất lượng và hiệu quả trong hoạt động Ngân hàng. Có tác dụng động viên, khơi dậy tinh thần trách nhiệm, tính tích cực trong mỗi cán bộ, công chức, viên chức và người lao động, hạn chế được những tiêu cực và thiếu sót, góp phần đưa hoạt động Ngân hàng ngày càng phát triển An toàn - Hiệu quả - Bền vững.

1. Ưu điểm:


- Sau khi có Chỉ thị 39-CT/TW của Bộ Chính trị và Nghị định số 121/2005/NĐ-CP của Chính phủ, ngành Ngân hàng đã xây dựng, bổ sung, sửa đổi nhiều văn bản pháp quy, tạo khung pháp lý, đưa công tác thi đua, khen thưởng của Ngành đi vào nề nếp, đảm bảo cho việc xét duyệt và khen thưởng được chính xác, đúng người, đúng việc, đúng thành tích, có tác dụng tích cực đến hoàn thành nhiệm vụ chính trị của ngành Ngân hàng.


- Các phong trào thi đua đã đổi mới mạnh mẽ từ nội dung đến hình thức, cả chiều rộng và chiều sâu. Các đợt phát động thi đua đều bám sát vào nhiệm vụ chuyên môn của mỗi đơn vị trong từng thời kỳ và các mặt công tác xã hội. Lấy kết quả thực hiện nhiệm vụ chuyên môn để đánh giá cán bộ và chấm điểm thi đua.


- Công tác TĐKT đã trở thành một trong các công cụ quản trị, điều hành nhằm nâng cao năng suất, hiệu quả công tác.


- Việc xét khen thưởng được thực hiện theo đúng quy định, khen thưởng kịp thời đã có tác dụng tích cực trong việc thu hút đông đảo cán bộ, công chức, viên chức và người lao động nhiệt tình, tự giác tham gia, khơi dậy lòng yêu Ngành, yêu nghề, tăng tình đoàn kết; qua đó phát huy được những mặt tích cực, giảm thiểu các biểu hiện tiêu cực trong mỗi đơn vị.

- Vận dụng sáng tạo và hiệu quả nhất các quan điểm chỉ đạo của Đảng, Nhà nước về công tác thi đua, khen thưởng, kết hợp hài hòa giữa động viên tinh thần và khuyến khích bằng lợi ích vật chất. Kết quả thi đua được coi là một trong những nội dung để đánh giá năng lực, trình độ của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.


2. Một số tồn tại, vướng mắc:


- Một số đơn vị chưa chủ động xây dựng và phát động các phong trào thi đua. Việc sơ kết, tổng kết các phong trào thi đua có nơi chưa được coi trọng đúng mức. Việc biểu dương, học tập kinh nghiệm của các mô hình mới, cách làm mới và các gương người tốt, việc tốt, các điển hình tiên tiến chưa thực hiện thường xuyên.


- Một số đơn vị chưa nắm rõ việc xét công nhận sáng kiến, cải tiến, dẫn đến có nơi xét khen thưởng quá chặt chẽ nên việc khen thưởng hoặc đề nghị khen thưởng còn ít; cá biệt có nơi xét khen thưởng mang tính hình thức, hiệu quả không cao, không tạo động lực phấn đấu của các tập thể, cá nhân.


- Đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng chủ yếu làm theo kinh nghiệm, chưa được đào tạo một cách có hệ thống, nên khi tổ chức thực hiện còn nhiều hạn chế, nhất là khối Ngân hàng thương mại cổ phần, Ngân hàng liên doanh và Ngân hàng nước ngoài hoạt động tại Việt Nam.

- Tổ chức các phong trào thi đua, bình xét các danh hiệu thi đua và khen thưởng chưa đồng đều giữa các đơn vị. Một số  TCTD ngoài Nhà nước chưa nhận thức và đánh giá đúng vị trí, vai trò công tác thi đua.

- Hệ thống các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về công tác thi đua khen thưởng tại một số TCTD còn chậm được ban hành, chỉnh sửa, bổ sung cho phù hợp với quy định của NHNN và yêu cầu của thực tiễn, nên quá trình thực hiện còn nhiều vướng mắc nhưng không được xử lý kịp thời. 

3. Nguyên nhân:

 - Nhận thức về công tác TĐKT ở một số cấp uỷ Đảng, Lãnh đạo chuyên môn, đoàn thể chưa theo kịp với yêu cầu phát triển kinh tế và hội nhập quốc tế; một số nơi coi nhẹ công tác thi đua, chỉ nặng về khen thưởng; đối với lãnh đạo, có đồng chí chưa đầu tư thời gian tương xứng để quan tâm, chỉ đạo thực hiện công tác TĐKT.

- Công tác tuyên truyền, giáo dục tư tưởng của Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước, các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác TĐKT chưa được sâu, rộng. 

- Thực trạng bộ máy cán bộ chuyên trách về TĐKT còn bất cập, nhiều đơn vị phân công, bố trí cán bộ kiêm nhiệm, hoặc thường xuyên thay đổi cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng, nên việc nắm bắt, theo dõi để tham mưu, đề xuất với Thủ trưởng đơn vị về công tác thi đua, khen thưởng còn nhiều hạn chế. 

4. Những bài học kinh nghiệm rút ra từ thực tiễn:


Một là: Công tác TĐKT phát huy tác dụng tốt ở những nơi được cấp uỷ Đảng quan tâm lãnh đạo, Lãnh đạo chuyên môn chủ động chỉ đạo thực hiện và đoàn thể phối hợp tổ chức triển khai; các phong trào thi đua được sơ kết, tổng kết đánh giá và bình xét khen thưởng kịp thời; công tác thi đua, khen thưởng phải là công cụ quản lý, quản trị điều hành của thủ trưởng đơn vị.


Hai là: Nơi nào có tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ chuyên trách làm công tác TĐKT có năng lực, trình độ và tinh thần trách nhiệm cao, nhiệt tình công tác, thì nơi đó công tác TĐKT duy trì thường xuyên, nề nếp và hiệu quả. 

Ba là: Các phong trào thi đua khi phát động phải được tuyên truyền, phổ biến sâu, rộng về ý nghĩa, mục đích, nội dung và phương pháp thực hiện tới toàn thể cán bộ, công chức và người lao động trong đơn vị; nội dung thi đua phải gắn với chương trình, nhiệm vụ công tác; quá trình thực hiện phải có kiểm tra, giám sát và trao đổi kinh nghiệm, giới thiệu các cách làm hay, mô hình mới để nhân rộng; Các phong trào thi đua phải cụ thể, thiết thực, sát với thực tế nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị. 

Bốnlà: Tăng cường công tác kiểm tra nhằm bảo đảm cho việc khen thưởng được chính xác, người có thành tích phải được khen thưởng kịp thời và việc khen thưởng phải phù hợp với thành tích đạt được. 

Năm là: Đơn vị nào chú trọng tới công tác thi đua, khen thưởng, xác định công tác này là một nhiệm vụ chính trị trong hoạt động thì nơi đó có chất lượng, kết quả hoạt động tốt, nội bộ đoàn kết và hầu như không có tiêu cực hay hành vi vi phạm pháp luật.
PHẦN THỨ HAI:
Phương hướng, nhiệm vụ và mục tiêu tiếp tục đổi mới 

công tác thi đua, khen thưởng trong thời gian tới


Phát huy thành quả đã đạt được của công tác TĐKT trong 5 năm qua, tiếp tục đưa công tác TĐKT vào nề nếp và trở thành động lực mạnh mẽ thúc đẩy toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động phấn đấu vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao; đồng thời phát huy tinh thần sáng tạo, khơi dậy lòng yêu Ngành, yêu nghề ở mỗi cán bộ, công chức, viên chức và người lao động, thời gian tới ngành Ngân hàng tiếp tục duy trì, phát duy có hiệu quả các phong trào thi đua với nhiều hình thức phong phú, cụ thể là:

I. Phương hướng, nhiệm vụ, nội dung công tác thi đua, khen thưởng:

Trong những năm tới, công tác thi đua khen thưởng cần quán triệt sâu sắc các chủ tương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước đối với hoạt động ngân hàng. Bám sát mục tiêu, chiến lược của Ngành để tổ chức phát động thi đua, tạo phong trào sâu, rộng và đều khắp trong toàn Ngành. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức đối với công tác thi đua, khen thưởng theo tinh thần Chỉ thị 39-CT/TW của Bộ Chính trị và Luật Thi đua, Khen thưởng. Tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ Đảng và chính quyền các cấp, với phương châm Đảng lãnh đạo, chính quyền trực tiếp chỉ đạo và kiểm tra, các đoàn thể phối hợp thực hiện. Các phong trào thi đua cần hướng vào hoàn thành các mục tiêu chủ yếu sau: 

1- Tập trung xây dựng và hoàn thiện khung pháp lý về hoạt động ngân hàng phù hợp với định hướng, chiến lược phát triển ngành Ngân hàng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và lộ trình thực hiện cam kết quốc tế trong lĩnh vực tiền tệ, ngân hàng.

2- Nâng cao hiệu quả công tác dự báo các tình huống có thể xẩy ra để chủ động xây dựng các phương án xử lý, giải pháp thích hợp. Theo dõi sát diễn biến kinh tế trong và ngoài nước để có giải pháp điều hành chính sách tiền tệ linh hoạt nhằm đạt mục tiêu đề ra.

3- Tăng cường giám sát hoạt động thị trường tiền tệ, nâng cao vai trò quản lý của Ngân hàng Nhà nước, chuyển tải tín hiệu điều hành chính sách tiền tệ đến thị trường và các đối tượng mục tiêu.

4- Hệ thống các TCTD tăng cường huy động vốn, cho vay, triển khai các dịch vụ ngân hàng hiện đại, hoàn thành tốt các chỉ tiêu kinh doanh. Tập trung vốn cho hoạt động sản xuất, xuất khẩu và phát triển khu vực nông nghiệp và nông thôn. Tăng cường năng lực tài chính và khả năng cạnh tranh, đảm bảo an toàn thanh toán, ổn định thị trường tiền tệ, ngoại hối.

5- Tăng cường công tác thanh tra, giám sát chấn chỉnh hoạt động của các tổ chức tín dụng, thiết lập kỷ cương và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các TCTD phù hợp với quy định của pháp luật và thông lệ quốc tế.

6- Phối hợp chặt chẽ với các bộ, ban, ngành để triển khai thực hiện tốt các đề án thanh toán không dùng tiền mặt, phát triển công nghệ ngân hàng…và các chương trình, mục tiêu, đề án được Chính phủ giao. Làm tốt công tác tuyên truyền về hoạt động ngân hàng và điều hành chính sách tiền tệ, tín dụng, tỷ giá của Ngân hàng nhà nước.

7- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. Kiện toàn bộ máy tổ chức và cơ chế làm việc của Ngân hàng nhà nước theo đúng Nghị định số 96/2008/NĐ-CP ngày 26/8/2008 của Chính phủ, chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ có đủ phẩm chất, năng lực đáp ứng mục tiêu phát triển và hội nhập quốc tế. 
8- Tiếp tục thực hiện tốt Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và Luật phòng chống tham nhũng, tạo chuyển bến mạnh mẽ hơn nữa từ nhận thức đến hành động của mỗi cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đối với việc thực hành tiết kiệm chống lãng phí và phòng chống tham nhũng. 
9- Gắn công tác thi đua, khen thưởng với việc thực hiện tốt cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chính Minh. 

10- Đối với công tác thi đua, khen thưởng:

 + Nghiên cứu xây dựng được hệ thống các chỉ tiêu thi đua cụ thể. Gắn thi đua vào từng nhiệm vụ để tăng tính sáng tạo trong xử lý công việc. Khi phát động thi đua cần chú trọng đặc biệt đến công tác tuyên truyền cả trước, trong và sau mỗi phong trào thi đua. Tiếp tục củng cố và kiện toàn bộ máy tổ chức làm công tác thi đua khen thưởng các cấp.  

  + Tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức các phong trào thi đua phù hợp với tình hình thực tiễn của từng đơn vị. Khơi dậy và phát huy tình thần yêu nước, yêu ngành, yêu nghề của mỗi cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong toàn Ngành.

  + Tiếp tục thực hiện có hiệu quả cải cách thủ tục hành chính theo chỉ đạo của Chính phủ.
  + Để bảo đảm việc khen thưởng được chính xác, đúng người, đúng việc đúng thành tích, Hội đồng thi đua khen thưởng các cấp cần tích cực, chủ động hơn nữa  trong công tác thanh tra, kiểm tra và phát hiện kịp thời những gương người tốt, việc tốt để khen thưởng nhằm đưa công tác thi đua, khen thưởng lên tầm cao mới.


 II. Các giải pháp thực hiện công tác thi đua, khen thưởng: 

- Phát động phong trào thi đua cần có chương trình, nội dung và kế hoạch cụ thể. Nêu rõ mục đích, ý nghĩa, thời gian bắt đầu và thời điểm kết thúc; đồng thời xác định rõ mục tiêu thi đua là phải bám sát vào nhiệm vụ được giao.  

- Đổi mới, cải tiến phương thức tổ chức thi đua căn cứ vào từng nhiệm vụ cụ thể đề ra hình thức thi đua cụ thể. Kết thúc mỗi phong trào thi đua phải tiến hành sơ, tổng kết để rút kinh nghiệm và tuyên dương khen thưởng những cá nhân, tập thể lập được thành tích xuất sắc qua phong trào thi đua đó, nhất là những cá nhân trực tiếp lao động.

- Để công tác khen thưởng chính xác, công bằng từng đơn vị phải xây dựng tiêu chuẩn cụ thể, lượng hoá các tiêu chí thành các thang bậc điểm tạo điều kiện dễ dàng cho việc xét chọn. Cần khuyến khích khen thưởng kịp thời những cách làm hay, những mô hình mới, điển hình tiên tiến. 
- Đẩy mạnh việc phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng điển hình tiên tiến; xây dựng quy trình xét khen thưởng bảo đảm chặt chẽ nhưng tạo điều kiện cho mọi người đều phấn đấu. Tiếp tục thực hiện cải cách hành chính bằng việc áp dụng công nghệ thông tin vào công tác thi đua, khen thưởng. Phân cấp, uỷ quyền nhiều hơn nữa cho bộ máy làm công tác thi đua, khen thưởng và Hội đồng thi đua khen thưởng các cấp. Tăng cường kiểm tra công tác thi đua, khen thưởng.
III. Kiến nghị:

1- Nghiên cứu chỉnh sửa Luật Thi đua-Khen thưởng, Nghị định hướng dẫn Luật, theo hướng giao quyền quyết định, quyền tự chịu trách nhiệm của các đơn vị cơ sở trình khen thưởng nhằm gắn trách nhiệm của Thủ trưởng đơn vị đề xuất khen thưởng.

2 - Tăng cường cải cách hành chính để giảm các cấp xét duyệt khen thưởng, từng bước hiện đại hoá công tác TĐKT, đảm bảo yêu cầu công khai, minh bạch, kịp thời. 
3- Hướng dẫn việc khen thưởng đối với các Tổ chức Hiệp hội nghề nghiệp; bình xét, trao giải thưởng tôn vinh các tập thể, cá nhân tiêu biểu.

4- Về xét khen thưởng quá trình cống hiến lâu dài còn một số vấn đề chưa phù hợp với thực tiễn như:  Nguồn kinh phí khen thưởng; quy định về chức danh tương đương; hạ bậc với cán bộ có vi phạm khuyết điểm lớn…Vì vậy, đề nghị Ban Thi đua-Khen thưởng Trung ương nghiên cứu, hướng dẫn cụ thể về vấn đề này.

5- Đề nghị Bộ Nội vụ (Ban TĐKT Trung ương) làm việc với Bộ Tài chính để trình Thủ tướng Chính phủ điều chỉnh mức tiền thưởng cho phù hợp với tình hình thực tiễn.


Trong 5 năm qua, có thể khẳng định ngành Ngân hàng đã tổ chức thực hiện tốt Chỉ thị 39-CT/TW của Bộ Chính trị. Các cấp uỷ Đảng, Lãnh đạo chuyên môn trong toàn Ngành đã có nhận thức đúng đắn trước yêu cầu đổi mới về công tác thi đua, khen thưởng. Các phong trào thi đua được đổi mới cả về nội dung và biện pháp thực hiện. Các điển hình tiên tiến được chú trọng xây dựng và nhân rộng trong toàn Ngành. Công tác khen thưởng đảm bảo kịp thời, chính xác, đúng người, đúng việc đúng thành tích, phát huy tối đa khả năng và sự sáng tạo của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động phấn đấu góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.  
THỐNG ĐỐC

Nơi nhận:                                                                                               (đã ký)
- Bộ Nội vụ (Ban chỉ đạo TW)   để 

- Ban TĐKT TW;                       báo cáo
- Ban lãnh đạo NHNN;                
- Các đơn vị thuộc NHNN;

- Các TCTD, Bảo hiểm TGVN;

- Các Hiệp hội trong Ngành;
- Lưu VP, TĐKT.
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