BÁO CÁO GIẢI TRÌNH, TIẾP THU, CHỈNH LÝ 
DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ 
VỀ HẠN MỨC TRẢ TIỀN BẢO HIỂM
Theo quy định tại khoản 2 Điều 24 Luật Bảo hiểm tiền gửi: “Thủ tướng Chính phủ quy định hạn mức trả tiền bảo hiểm theo đề nghị của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trong từng thời kỳ”, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (Ngân hàng Nhà nước) đã xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về hạn mức trả tiền bảo hiểm (dự thảo Quyết định).

Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, dự thảo Quyết định và hồ sơ liên quan đã được gửi lấy ý kiến của các Bộ, ngành có liên quan, ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, Hiệp hội ngân hàng Việt Nam, Hiệp hội Quỹ tín dụng nhân dân Việt Nam, quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài chính vi mô. Đồng thời, dự thảo Quyết định cũng được đăng tải trên cổng thông tin điện tử của Chính phủ và cổng thông tin điện tử của Ngân hàng Nhà nước. Trong thời gian lấy ý kiến theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Ngân hàng Nhà nước đã nhận được nhiều ý kiến tham gia, góp ý của các đơn vị. Kết quả tổng hợp cho thấy đa số các đơn vị đều nhất trí với việc tăng hạn mức trả tiền bảo hiểm lên 75 triệu đồng. Ngoài ra, có một số ý kiến khác như sau:
1. Ý kiến đề nghị giữ nguyên hạn mức trả tiền bảo hiểm là 50 triệu đồng
Giải trình của Ngân hàng Nhà nước: 
- Nguyên tắc xác định hạn mức trả tiền bảo hiểm: trên cơ sở các nguyên tắc xác định hạn mức trả tiền bảo hiểm theo thông lệ quốc tế, hạn mức trả tiền bảo hiểm tại Việt Nam cần được xác định theo thứ tự nguyên tắc sau đây:
+ Nguyên tắc thứ nhất: Phù hợp với năng lực tài chính của tổ chức bảo hiểm tiền gửi, đảm bảo có đủ nguồn lực để ứng phó khi rủi ro dự kiến xảy ra.

+ Nguyên tắc thứ hai: Hướng tới đáp ứng một số chỉ tiêu (tỷ lệ người gửi tiền được đảm bảo toàn bộ/tổng số người gửi tiền được bảo hiểm và tỷ lệ số dư tiền gửi được bảo hiểm toàn bộ/tổng số dư tiền gửi được bảo hiểm) theo thông lệ quốc tế.

+ Nguyên tắc thứ ba: Cần được định kỳ điều chỉnh để phù hợp với các điều kiện vĩ mô (lạm phát, lãi suất và GDP bình quân đầu người).
- Theo quy định tại Nghị định số 109/2005/NĐ-CP ngày 24/8/2005 sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 89/1999/NĐ-CP ngày 01/9/1999 về bảo hiểm tiền gửi, số tiền bảo hiểm được trả cho tất cả các khoản tiền gửi bao gồm cả gốc và lãi của một người gửi tiền được bảo hiểm tại một tổ chức tham gia bảo hiểm tiền gửi là 50 triệu đồng. Căn cứ các nguyên tắc xác định hạn mức trả tiền bảo hiểm nêu trên, với hạn mức trả tiền bảo hiểm là 50 triệu đồng thì tỷ lệ người gửi tiền được bảo hiểm toàn bộ/tổng số người gửi tiền được bảo hiểm là 84,42% - tỷ lệ này khá xa so với thông lệ quốc tế là 90-95%, tỷ lệ số dư tiền gửi được bảo hiểm toàn bộ/tổng số dư tiền gửi được bảo hiểm là 4,38% so với thông lệ quốc tế là 10%. Như vậy, hạn mức trả tiền bảo hiểm này chưa đáp ứng được nguyên tắc xác định hạn mức trả tiền bảo hiểm nêu trên. 
Ngoài ra, việc áp dụng hạn mức trả tiền bảo hiểm là 50 triệu đồng từ năm 2005 đã không còn phù hợp với sự thay đổi về tình hình kinh tế vĩ mô, sự phát triển của hệ thống các tổ chức tín dụng và quy mô tiền gửi trong điều kiện hiện nay. 
2. Ý kiến đề nghị nâng hạn mức trả tiền bảo hiểm ở mức trên 75 triệu đồng (từ 100 triệu đồng đến 300 triệu đồng)

Giải trình của Ngân hàng Nhà nước: 
- Căn cứ vào các nguyên tắc xác định hạn mức trả tiền bảo hiểm tại Mục 1 trên, hạn mức trả tiền bảo hiểm cần phải phù hợp với năng lực tài chính của Bảo hiểm tiền gửi Việt Nam khi phát sinh nghĩa vụ chi trả, hướng tới đáp ứng một số chỉ tiêu theo khuyến nghị của Hiệp hội Bảo hiểm tiền gửi Quốc tế (tỷ lệ người gửi tiền được đảm bảo toàn bộ/tổng số người gửi tiền được bảo hiểm,...).

Để đáp ứng khả năng chi trả của Bảo hiểm tiền gửi Việt Nam với hạn mức trả tiền bảo hiểm trên mức 75 triệu đồng thì cần phải nâng cao năng lực tài chính của Bảo hiểm tiền gửi Việt Nam thông qua tăng phí bảo hiểm tiền gửi. Tuy nhiên, việc điều chỉnh tăng phí bảo hiểm trong bối cảnh hiện nay sẽ tăng thêm gánh nặng đối với tổ chức tín dụng, ảnh hưởng tiêu cực đến hiệu quả hoạt động của toàn hệ thống. Ngoài ra, việc tăng hạn mức trả tiền bảo hiểm tiền gửi quá cao có thể làm tăng gánh nặng cho ngân sách nhà nước trong trường hợp phát sinh nghĩa vụ trả tiền bảo hiểm trên diện rộng mà nguồn vốn của Bảo hiểm tiền gửi Việt Nam không đủ để đáp ứng yêu cầu chi trả. 
- Trên cơ sở nguyên tắc xác định hạn mức trả tiền bảo hiểm theo thông lệ quốc tế, hạn mức trả tiền bảo hiểm nên có giới hạn, đáng tin cậy và bảo hiểm cho phần lớn người gửi tiền nhưng phải đảm bảo có một tỷ lệ đáng kể giá trị tiền gửi tuân theo kỷ luật thị trường. Hạn mức trả tiền bảo hiểm ở mức 75 triệu đồng là phù hợp với khuyến nghị của Hiệp hội Bảo hiểm tiền gửi quốc tế và mức đóng phí hiện nay của các tổ chức tham gia bảo hiểm tiền gửi. 
3. Ý kiến đề nghị tính hạn mức trả tiền bảo hiểm theo cách khác (hạn mức trả tiền bảo hiểm tính theo % số tiền gửi; hạn mức trả tiền bảo hiểm là 100% số tiền gửi đối với một người gửi tiền; hạn mức trả tiền bảo hiểm là 10% số dư tiền gửi; hạn mức trả tiền bảo hiểm bằng số dư tiền gửi cuối kỳ đã đóng phí bảo hiểm tiền gửi…) 

Giải trình của Ngân hàng Nhà nước:

Các kiến nghị về cách tính hạn mức trả tiền bảo hiểm nêu trên không phù hợp với thông lệ chung và khuyến nghị của Hiệp hội Bảo hiểm tiền gửi quốc tế. Hạn mức trả tiền bảo hiểm cần bảo vệ cho số đông người gửi tiền, không căn cứ trên số lượng tiền gửi. Do vậy, Ngân hàng Nhà nước không tiếp thu ý kiến này./. 
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